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„Circumspecţii şi prudenţii". 
Saşii sunt impresionaţi. Şi cum nu? Am 

înregistrat în cei doi ani din urmă o colec
ţie întreagă de voci obiective şi argumentate 
dar voci de reprobare hotărîtă a atitudinei 
lor politice. 

In faţa acestor critici obiective şi docu
mentate şi mai ales venite delà germani, nu 
mai mergea cu tactica de »totschweigen«. 
In acelaş timp, doi deputaţi saşi, dnii dr. 
Gustav. Gratz şi V. A. Eitel, simt trebuinţa 
de a răspunde, de-a se justifica nu în faţa 
opiniei publice a Ungariei ci în faţa puter
nicilor protectori şi binevoitori din Ger
mania. 

Din declaraţiile amândurora par'că fâl
fâie şi să agită un spectru, spectrul > pri
mejdiei româneşti«. Românii ne deznaţio
nalizează poporul, zic ei, şi conlucrarea noa
stră parlamentară cu românii ne-ar aduce o 
mare pierdere de mandate prin votul uni
versal şi ne-ar răpi toată înrîurirea ce avem 
în politica ţării întregi prin numărul depu
taţilor noştri. 

Va să zică românii formează o primejdie 
îndoită pentru poporul săsesc: politică şi 
etnică. 

Ori cât ar crede oamenii politici saşi de 
irezistibile aceste două argumente, ne vor 
da voie să le cercetăm mai deaproape. 

întrebăm mai întâi: Când s'a ridicat în
tre români vre-odată în presă, în parlament 
sau în opinia publică dorinţa de-a răpi sa
şilor puterea şi influenţa politică, de-a le 

reduce numărul mandatelor de deputaţi? 
Credem că nimeni dintre saşi nu ar putea 
cita nici măcar un singur om politic ro
mân ori cât de neînsemnat şi neinfluent, 
care să fi cerut o mărire a influenţei noa
stre politice pe socotela puterii politice şi 
a mandatelor săseşti. Repetăm : pe socoteala 
paterii politice a poporului săsesc, căci do
rinţa noastră nu e de a scade puterea şi 
drepturile altor neamuri, ci numai şi numai 
d e a cuceri drepturile şi puterea politică ce 
ni-se cuvine după numărul şi însemnătatea 
noastră. 

Dar, ni-se va răspunde din partea saşi
lor, alegerea delà Cristian bunăoară şi din 
alte cercuri electorale, nu dovedeşte con
trarul, nu dovedeşte în mod învederat că 
românii vor să zmulgă mandatele săseşti ? 
Dar reforma electorală a votului universal, 
oare nu-i chemată să reducă numărul depu
taţilor saşi şi să sporească numărul depu
taţilor români ? 

Aceste sunt argumente al căror adevăr e 
numai aparent. 

Oase nu-i adevărat, că în cercul Cristia
nului şi aproape în toate celelalte cercuri 
reprezentate de deputaţii saşi, se găseşte un 
număr însemnat de români, ba adesea ro
mânii fac majoritatea poporalei ? Este oare 
cu dreptate, ca românii aceştia timp de ze
cimi de ani, să fie reprezentaţi de străini ? 

Dacă românii au căutat să cucerească 
aceste locuri, ei n'au făcut o pentru ca să 
răpească poporului săsesc mandate nici pen-
a-1 stăpâni şi subjuga politiceşte. Nici la 
Cristian şi nici în alte locuri lupta noastră 

electorală nu a avut un caracter ofensiv şi 
cuceritor ci curat defensiv. 

Dar suntem noi vinovaţi, dacă actuala 
lege electorală ni a amestecat astfel cu saşii, 
încât vrând să ne apărăm drepturile şi pu
terea politică ajungem în conflict necesar 
cu saşii ? Ea a arondat cercurile în mod vi
clean astfel, pentru a produce în chip me
şteşugit puncte de ciocnire naţională, şi 
pentru a perpetua pe veci antagonismul 
politic dintre români şi saşi. 

Cum s'ar putea înlătura conflictul acesta? 
Nimic mai lesne. Produs în mod artificial, 
conflictul se poate înlătura printr'o arondare 
dreaptă a cercurilor electorale pe baza prin
cipiului naţional. e . 

Credem că nici un om politic român nu 
va aveà vr'o obiecţie de ridicat împotriva 
acestei soluţiuni: desfacerea totală a cercu
rilor săseşti de ceie româneşti şi arondarea 
lor pe baza cadastrului naţional. Dacă so-
luţiunea asta a puiuţ să aplaneze conflictul 
naţional atât de înverşunat dintre nemţii şi 
cehii Moravie', şi îi va aplana probabil şi în 
Boemi», pentruce nu ar fi el bun şi pe té
rítőiül numit fundaş regins, între români şi 
saşi ? 

O ultimă obieeţiune se va putea ridica 
din partea saşilor: ea pn'veşte numărul de
putaţilor saşi. E adevărat că numărul de azi 
г\ deputaţilor ssşi pare exagerat faţă de nu
mărul poporului ce ei reprezintă. Şi poate că 
saşii singuri ar conveni ca el să se reducă 
întrucâtva, după cum ei au cedat de bună 
voe mandatul din Braşov secretarului de 
stat Szíerényi şi n'au încercat să se împo-
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I n provincie . 
De Matildé Serao. 

Traducere de Pompîllu Robescu. 

Cele două familii rivale semănau cu celebrele 
fimilii Capulelti şi Montechi, cari au lăsat po
sterităţii trisia poveste a lui Romeo şi Julieta, 
numai cu deosebire, că după obiceiurile de azi, 
în loc de a se vărsa sânge, se risipeau bani. In 
loc de morţi erau procese lungi şi costisitoare. 
De regulă cauzele ce le producesu, erau mici : 
un păiău ce lua o direcţie greşită, o capră ce 
trecea din ţarina unu'a în a celuilalt, niscaiva 
cattefi, cati întinzându şi vrejurile făceau să dis
pară hotarul. Din aceste motive haitii timbrate 
de judecătorie, sentinţe, procese complicate: ad 
vocaţii adversari îşi frecau manile de bucurie şi 
făceau afaceri. C i m se iscase acea ură înlre 
familiile Pasquali şi Dericca nimeni nu ştie exact. 
Şi dinir'o pai te şi din alta nu se putea preciza 
destul, că era o inimiciţie profundă. Fiind vecini 
cu casele în oraş, vecini cu ţarinele de câmp se 
întâlneau deseori, aruncfmdu-şi priviri fu geră-
tcare ; nevestele se duceau la liturghie în biserici 
difente, ra să nu se întâinească ; dacă fetele Iui 
Dericca îşi fâceau rochii albastre, fetele lui Pas
quali îşi făceau roşii ; în consiliul municipal Pas
quali eià conservator şi Dericca liberal, ceeace 
făcea unul din ei, celalalt nu ar fi făcut pentru 
o mie de scule ; unde se ducea unul, celalalt nu 
punt a piciorul. Apoi vorbe, flecarii, dorinţi de 
scandaluri, răutăţi, în scurt, acel cortej de vorbe 
ce se petrece în provincie între două familii ri

vale. Intre acestea, Carlo, piimul fiul al Sui Pas 
quaîi şi Maria, a doua fică a lui Dericca, se amo
rezai ă unul de altul. 

Amorurile în oraşele mici italiene, nu au nici 
o variaţie ; de cele mai multe ori sunt relaţiuni 
cari încep din copilei Ь', se urmează cu partidele 
de musca oarbă, se manifestează numai în balu
rile familiare, se urmează în jocul de loton şi 
aproape întotdeauna se complectează în faţa pri
marului şi a preotului. Sunt amoruri ştiute, su-
praveghiate, stabilite, protegiate de tata mare şi 
de un. hi, cunoscute de întreg oraşul, amoruri 
fără nervi, fără lacrime, fără ecriositaţi, un ce 
foarie calm, foarte lent, cristalizarea amorului. 

D?r Carlo Pasquali a avut norocul nespus de 
a stà 15 zile Ia Neapol o sîrgură dată, şi de a-
tur.ci privea cu dispreţ obiceiurile provinciei 
sale; iar Msria Dericcg, într'o noapte la lumina 
candelti, a plâns cetind nenorocirile ce căzuseră 
pe capul faimoasei Masiriani ; ş< deci, şi pentru 
ei, trebuia un amor escepţiona). La încep;,t, fuse 
o privire pe furiş, voibă murmurată cu pasiune 
şi totuşi auzită preà bine de aceea care trebuia 
să o auză, o gatoafă căzută dintr'un balcon, ne
greşit din cauza vântujui ; o paloare a iui, o ro-
şaţă a ei ; apoi, cu ajutorul unei fete de spălăto
reasă ce reducea în ca?a Măriei un bilet, un răs
puns scurt; o scrisofieă, o scrisoare lungă, \urgi, 
şi în fine, acele scrisori de opt sau zece foi, cari 
se scriu în nebunia amoroasă. 

Dar vai, încurând se iviră mari obstacole amo
rului lor: fură văzuţi, spionaţi, respectivii părinţi 
fură încuroştinţaţî şi toate fulgerile furiei paterne, 
înăsprite de unsprtzece procese, căzură pe ca
petele bieţilor înamoraţi. Balcoanele se închiseră, 

uşa ieras?i fu zăvorită, se socotiră garoafele din 
glastre, piiiiibânle fura întrerupte, în fiecare Dum'-
necă se duceau la alia biserică, — dar cei doui 
cor.tinuară să se iubească. Supărările, piedicile, 
dificultăţile nu făcură decât să înflăcăreze îmi 
muii r merci lor: lama Mana se scula în pute
rea nopţii., şi învăiifă într'un şal, se cobora ţinân-
du-şi râsufiarea, la o fereastră delà et?.giu! întâi ; 
Carlo erà in strada, ràzimat de zid, şi astfel stau 
de vorbă două ssu t ra ciasuri, fără să observe 
frigul şî ploaia, fára sá se gândească îa somnul 
pierdui; stau de vorbă fără să se vadă, la cinci 
metrii îa depărtare, ea sus, el jos, tăcând la orice 
sgomot ce auzeau, reluând şirul vorbiri!, cu o 
frică continuă că părinţii Măriei să nu i surprindă 
în acea converzaţie aeriană. Dar ce Ie păsa lor 
de toate acestea ? 

In inimi aveau lumina, soarele, primăvara, cu
rajul, entuziasmul, şi de ar fi venit chiar şi re
gele lor nu le ar fi păsat nimica. Insă, fratele 
Măriei, într'o noapte neputând să doarmă, se 
sculă din pat şi găsind uşa deschisă coborî 
scara, auzî un murmur de voci, şi surprinse pe 
Maria asupra faptului. Lui Carlo îi adresă cu
vinte insultătoare, Măriei îi trase o palmă, iar 
dimineaţa fereastra fu zidită, cu toate că scara 
rămase cam întunecată. 

O voi, amanţi fideli, cari vă sbateţi în tortu
rile amorului, închipuiţi vă voi disperarea celor 
doi. Scrisorile lor nu mai erau de citit pentrucă 
lacrimile le ştergeau vorbele ; şiruri de puncte 
de exclamaţie, cari păreuu soldaţi prusieni, ur
mau blestemelor aduse sorţii, nenorocului şi al
tor fiinţe impersonale cari nu simt nimic; făceau 
mii de proiecte fantastice, cari Se discutau, le 
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irivească alegerii lui Urmánczy la Reghinul-
săsesc. 

Dar credem că nici în punctul acesta 
nimeni dintre români nu ar face greutăţi. 
Desfacerea noastră complectă de saşi odată 
executată, nimeni dintre noi, credem, nu se 
va împotrivi ca numărul de azi al deputa
ţilor saşi să se menţină. 

Concluzia e deci clară. Este interesul 
saşilor ca ei să ceară împreună cu românii 
abrogarea actualei legi electorale, nedrepte 
pentru români dar mai ales primejdioase 
pentru saşi, punându i într'un antagonism 
veşnic şi meşteşugit cu românii, cheituin-
duşi forţele într'un conflict zadarnic cu ei. 

Dar mai rămâne spectrul celalalt : pri
mejdia etnică a românismului. 

Aceastai gogoriţa cu care oamenii poli
tici saşi sperie pe alegătorii lor de câte ori 
aceştia îndrăznesc să cârtească împotriva 
politicei lor. Şi ca nişte copii speriaţi, în 
îricaţi de dracul cu ochii scânteietori şi cu 
coada lungă, bieţii alegători amuţesc şi ori 
ce cuvânt de critică le îngheaţă în gură. 

Dar să căutăm drept în faţa acestui 
spectru. E adevărat că românii au româ
nizat în trecut o sumă considerabilă de sate 
săseşti. Am fi lipsiţi de sinceritate dacă 
am tăgădui lucrul acesta. 

Dar întrebăm cine i de vină ? Se poate 
oare spune că poporul de iobagi, fără nici 
o putere politică, săraci şi umiliţi, cari am 
fost în trecut, că aceştia ar fi pornit o ac
ţiune conştientă şi sistematică de românizare 
a saşilor ? Credem că nici cei mai mari 
exageratori ai ^primejdiei româneşti « nu 
vor îndrăzni să afirme aceasta. 

Progresele poporului nostru printre saşi 
şi cuceririle etnice ce l e a făcut adesea, sunt 
un proces de desvoltare naturală, incon
ştientă pentru care politica noastră nu poate 
fi învinuita. Cine-i vinovat dacă poporul 
săsesc îşi părăseşte pe alocuri limba, por
tul şi obiceiurile? Şi cinei vinovat dacă 
încă şi acuma bântuie în multe locuri siste
mul de-a aveà numai doi copii {»Zweikin
dersystem«) printre saşi? 

schimbau, şi apoi le abandonau. Carlo ar fi 
vrut să fugă cu Maria, dar tatăl său n u i da 
bani şi ar fi fost foarte greu să gătească cele 
nouă lire şi cincizeci ce Ie ar fi trebuit pentru 
voiajul amândurora până la Neapol ; se gândiră 
chiar la sinucidere, dar... se gândiră că nu este 
o soluţie bună. In orăşelul acela, nu se mai 
vorbea decât de amorul şi suferinţele lor, erau 
subiectul aten iunei generale, iar dacă vre-un 
napoletan venea în orăşelul acela, îl duceau să 
vadă ruinele teatrului roman şi i-se povestea 
cazul Iui Carlo şi al Măriei. Maria erà veşnic 
palidă, nu suridea nici-odată, vorbea cu priete
nele sale numai de zilele ei triste, refuza orice 
petrecere, mulţumită de a fi ia fel cu eroina lui 
Mastriani. Carlo se plimba tot singur, veşnic rău 
dispus, în baluri nu se mişca dintr'un colţ, mul
ţumit când auzea murmurându-se : bietul băiat 
ce tristă viaţă duce ! La vizite, la petreceri, la 
adunări, vorba venea mereu despre cei doi a-
manţi, şî cel ce ştia ceva nou despre ei, erà pri
mit cu braţele deschise : Carlo şi Maria purtau 
cu demnitate greutatea popularităţei lor. 

In sfârşit, nu ştiu după câţi ani, m i s e pare 
patru sau cinci, de planşete, de iubire lungă, 
lungă, lucrurile se schimbară. O persoană cum 
se cade — se găsesc uneori şi persoane cum se 
cade — după multe încercări şi pledoarii, făcu 
pe cele două familii să înţeleagă că procesele îi 
ruinau, probă advocaţii ce se îmbogăţeau pe so
coteala lor ; că cei doi tineri se uscau d'anpi-
cioarele şt puteau să dea în atac; că lucrurile 
mergeau rău pentru cele două case ; ce Crist a 
iertat, să ierte şi ei dacă voiau să găsească mul
ţumirea sufletească; vorbi atâta încât alte per
soane luară pa;te ia p.edoarii, se puseră între ei, 

Evident că noi nu putem fi acuzaţi că 
atacăm pe saşi, iar dacă ei nu se apară, 
deşi au toate armele, nu noi suntem vino
vaţi. 

Nu primejdia românească ameninţă pe 
saşi, şi întru cât ea îi ameninţă, ei se pot 
apăra de ea. Adevărata primejdie ce ame
ninţă pe saşi e primejdia ungurească. Ce-i 
drept, ea nu ataca satele săseşti, ci atacă 
oraşele, nervul însuşi al vieţii poporului să
sesc. 

Nu văd saşii progresele uimitoare pe cari 
le face elementul unguresc în Braşov, Re
ghin, Sighişoara, Bistriţa, Orăştie ba pană 
şi în Sibiiu ? 

Pe acesta să-1 combată saşii cu toate pu
terile, pentrucă el nu-i un proces natural de 
creştere a populaţiei, ca la »primejdia« ro
mânească, ci o direcţie politică conştientă şi 
sistematică din partea guvernelor ungureşti, 
tendinţa de-a cuceri şi maghiariza oraşele 
săseşti. 

Ce caută armata de funcţionari, de prof. 
unguri etc. în oraşele săseşti ? Ce are de a 
faceiiceul de stat în Sibiiu, nenumăratele scoale 
şi instituţii de stat din Braşov şi din cele
lalte oraşe săseşti. Scopul lor e evident e 
maghiarizarea. Dacă acum câţiva ani con
siliul comunal al Braşovului a respins pro
punerea de a se primi limba ungurească 
drept limbă oficială în oraş, este numai 
chestie de timp când, cu sistemul actual, 
propunerea asta va putea fi adoptata de o 
majoritate »patrioticä«. 

Şi dacă toate aceste motive nu ar exista 
pentru deputaţii saşi, unul singur ar trebui 
să-i împingă în opoziţie: soarta conaţiona
lilor lor germani din Ungaria. 

Chiar dacă primejdia românească ar fi 
reală pentru saşi, cum nu e, ei ar trebui să 
se alăture deputaţilor români, riscând piei-
rea a 200,000 de saşi din Ardeal pentru a 
salva un număr înzecit, două milioane de 
germani din restul Ungariei. 

Căci este o ruşine pentru poporul să
sesc, faptul că un deputat român, dl Vaida 
a trebuit să apere în cameră inteesele ger-

încât faţa lucrurilor se schimbă, se împăcară şi 
hotârîră să căsătorească pe Carlo cu Maria. 

Toţi poate veţi crede, că cei doi tineri fură 
foarte mulţumiţi şi foarte veseli; dar eu, ca nu-
veiistă sinceră, sunt silită a vă declara că la pri
ma lor întâlnire liberă, fu o foarte mare jenă şi 
timiditate din partea amândurora. Erau deprinşi 
a se vedea de departe şi din fugă, de a-şi vorbi 
delà primul etaj în stradă, pe întunerec, năbu-
şindu-si vocea şi acum se găseau unul pe altul 
cu totul altfel, poate chiar puţin ridiculi, nu gă
seau pretex de vorbă, mai mult tăceau, aştep
tând cu nerăbdare minutul să se despartă. Nu 
mai erau imprecaţiile şi lacrimile cè se ameste
cau cu cerneala scrisului, nu şi mai scriseră. To
tul erà liber, nu se mai gândeau la paza părin
ţilor, nu mai aveau nici un gust de a-şi şopti 
vorbe în secret, nu mai făceau planuri pentru 
viitor. S'ar fi cununat foarte prozaic, fără nici o 
piedică, ca alţi la fel cu ei, şi după ce a trecut 
surpriza ce dădu naştere căsătoriei lor, Carlo şi 
Maria nu mai fură obiectul convorbirilor zilnice, 
încetară de a fi daţi ca exemplu de fidelitate. A-
cum, atenţia era îndreptată spre nevasta judecă
torului care era acuzată că ar avea o simpatie 
criminală pentru substitutul de procuror: lucru 
foarte grav. 

Cei doi amanţi se simţiră părăsiţi, o răceală 
născu între ei. Carlo găsea că virtutea fidanţatei 
lui, aceea virtute ce o admira în scrisori, se veş
tejea în casă ; Maria se gândea adeseori că Carlo 
este puţin cam trivial în gusturi, şi că ar ne-
demu pentru o cititoare alui Mastrani, ca să is
prăvească cu un mariaj prostesc, un amor aşa 
de furtunos. Schimbară între ei câteva cuvinte 
cam vii asupra »nerealizärei iluziunilorc asupra 

manilor din Bănat (interpelarea pentru adu
nările oprite delà Billéd şi Bulkesz), este 
o ruşine pentru saşi că la alegerile gene
rale trecute, candidaţii români au trebuit 
să cutriere satele nemţeşti ale Bănatului 
pentru a chema pe nemţi la viaţă şi con
ştiinţă naţională. 

Redactorul nostru domnul Sever Bocu a 
adresat după alegerea delà Cocota, unde 
fusese candidat, o scrisoare deschisă către 
germanii din Bănat. Şi pentru scrisoarea 
asta, poate prima chemare la conştiinţă na
ţională pentru acei nemţi, dl Bocu a fost 
ameninţat de presa ungurească cu orocu-
ror şi cu temniţă. Oare ce ar fi zis saşii dacă 
un român ar fi fost întemniţat pentru 
cauza germană ? 

Dacă actuala generaţie şi actualii depu
taţi saşi nu vor înţelege lucrul acesta, 
noua generaţie simte în mod instinctiv 
primejdia ungurească. Ea îi va dezminţi şi 
va şti unde să se alăture: la deputaţii na
ţionali români, slovaci şi sârbi în cari va 
găsi vrednici tovarăşi de luptă. 

Noua generaţie săsească va înţelege că 
s'a isprăvit timpul pentru a se ascunde sub 
pretextul »circumspectiunii« şi al »pruden-
ţei« care în realitate e orbire şi nepre-
vedere. 

Şi dacă viitorii deputaţi saşi nu ar fi 
tocmai în fruntea luptei naţionale cum se 
lauda deunăzi un ziar săsesc, căci partidul 
naţional are membri prea de talie cari prin 
valoarea lor personală vor exclude putinţa 
asta, totuş ei vor fi alături, în aceeaş linie 
de bătaie şi în deplină armonie cu ai no
ştri în lupta cea mare şi sfântă pentru 
viaţa naţională a tuturor popoarelor din 
ţara asta. 

IVoviile a l e g e r i d i e t a l e , după
cum scriu z iarele ungureşti , ar fi să s e 
facă în t o a m n a anului 1908. Conte l e 
Andrássy Gyula are adică de gând ca la 
primăvară să aducă în discuţia parlamen
tului proiectul de l ege privitor la sufra
giul universal . După votarea acestuia, con
form înţelegeri i cu monarhul , actualul 

»miragiului« asupra »iluziunilor opticec, şi multe 
alte înţepături ca acestea. La început fu o ne
mulţumire, apoi două, apoi în fiecare zi se gă
sea o altă. într'o seară, Msrie zise cu vocea iri
tată : 

— Carlo, s'o sfârşim ! 
— S'o sfârşim — răspunse el fără ezitare. 
A doua zi, Carlo pleacă într'o călătorie de in

strucţiune; Marie plecă la Neapol, la o vară a sa, 
ca să găsească un bărbat eroic. Familiile rupse-
ră din nou relaţiile : tatâ-1 Măriei făcu o fereastră 
în zidul ce despărţea curtea vecină, tată-! lui Carlo 
ca să se răsbune zidi în faţa ferestrei un coteţ, 
de porumbei, cari făceau murdărie peste tot, re
pede o citaţie, o a doua, o a treia, procesele 
reîncepură, şi de data asta — ziceau advocaţii 
surizând — fără speranţă de împăcare. 

Garacteristica mâinilor. 
Marele ziar parizian *Figaro* a publicat mai 

zilele trecute, un interesant articol, semnat Foe-
mina, în care autorul încearcă să facă caracteri
stica mâinelor. Scris cu multă vervă şi bine do
cumentat din punct de vedere istoric, acest arti
col cuprinde judicioase observaţiuni din care ex
tragem următoarele pasagii : 

. . . Să privim mâinele cari ni-se întind... Să ne 
uităm bine Ia ele. 

Am observat că este imprudent de a acorda o 
prea mare încredere oamenilor cari au mâini de 
femeie şi femeilor cari au mâini bărbăteşti. Pe 
când cei dintâi sunt nişte înşelători, cele din urma 
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guvern şi cameră şi-a împl in i t mandatul 
şl ar urma să s e ie că nou i l e alegeri . 

* 
Lueger, croaţii şi ungurii . Presa din Au

stria şi din Croaţia publica o convorbire pe care 
un publicist croat a avut-o cu dr. Lueger. Zia 
rele maghiare reproduc şi ele' aceasta convorbire 
care este o aspră osândire a politicei maghiare. 
Bine înţeles : în acelaş timp presa maghiară se 
năpusteşte cu o rară furie asupra lui Lueger, 
numindul duşman al maghiarilor şi calomniator 
al ţării ungureşti. 

Adevărat că Lueger a spus lucruri ce nu pot 
să placă ungurilor. 

Intre altele, iată ce a zis : 
»Sunt de părere că deoarece prietina cea maî 

bună a croaţilor este Austria şi nu Ungaria, ar 
trebui căutat mijlocul de apropiere. Eu, peste tot, 
susţin ideia ca naţionalităţile să se alieze. Cu
nosc bine chestia croată şi de aceea cred că un 
contact frăţesc ar aduce roade cu mult mai iute 
decât cu ungurii. Purtarea delegaţilor croaţi în 
Budapesta m'a surprins şi m'a înveselit. Aud- că 
nouile alegeri vor fi în Ianuarie. Croaţii cinstiţi 
trebuie să se întrunească într'o singură tabără 
împotr iva ungurilor .c 

Iată cum agită Lueger împotriva Ungariei — 
exclamă ziarele maghiare. 

* 

Transacţia sancţionată! Oficiosul de 
azi 1 Ianuarie n. publică legile privitoare 
Ia transacţie, cari fiind sancţionate de Ma
jestatea Sa, întră cu ziua de azi in vi
goare. 

Revizuirea legii industriale. în mi
nisterul de industrie şi comerciu e gata deja 
proiectul de lege al reformei industriale. 
Proiectul cuprinde tocmai 1000 articole şi 
dupăcum se spune ar fi numit să aducă 
oarecare uşurare în so ar tea micilor indu
striaşi. 

înainte de a se aduce însă în discuţia 
parlamentului, noul proiect va fi supus des-
baterii camerilor comerciale din ţară, iar 
dupăce acestea îşi vor face observaţiunile 
lor, ministrul va aduce proiectul în desba
terea dietei. 

arată o periculoasă înclinare pentru dominaţiune. 
Când cineva face prea multe gesturi, faptul do
vedeşte că nu are o preà puternică convingere 
intimă, ci mai mult dorinţa de aţi câştiga încre 
derea, într'un anumit scop şi este natural ca oa
menii fără convingeri să nu prezinte nici o si 
guranjă, în sentimentele şi atitudinea lor. Când 
gestul e rar şi molatec înseamnă sau că'persoana 
care-1 face este deprimată şi oamenii deprimaţi 
trebuesc evitaţi, cu îngrijire, sau că are un con 
tro) absolut asupra sa şi o fiinţă capabilă de a-şi 
stăpâni emoţiile este foarte de temut. 

Mâinele lungi sunt încântătoare. Ele arală însă 
o oarecare slăbiciune de caracter,iar când dege
tele sunt ascuţite, denotă perfidie. Din contră, 
mâinele scurte sunt un semn de vulgaritate şi 
degetele păstrate dovedesc un csracter bestial. 

Mâinele slabe aparţin oamenilor cari nu iartă, 
iar cele grase egoiştilor. Mâinele, cu mişcau vii 
şi stângace, sunt câte odată în serviciul unor 
inimi excelente, dar nu pot fi recomandate, fiindcă 
adesea cu intenţiile cele mai bune din lume, se 
strică lucrurile cele mai preţioase. 

Manile uşoare şi abile, manile de artist, sunt 
cele mai teribile, pentruca întrunesc în ele toate 
defectele şi inconvenientele, atât ale celor grase, 
cât şi ale celor slabe şi cu degetele ascuţite. 
Cele cari sunt în continuă mişcare, manile 
elocuente, au pasiunea publicului şi nu suut 
făcute pentra bucuriile intimităţei, iar cele greoaie 
şi scurte, trebuiesc despreţuite, nefiind bune la 
nimic. 

In ce priveşte manile nervoase, Dzeu să aibă 
in sfânta lui pază, pe acei care i iubeşte, de miş
cările lor iuţi şi adesea neaşteptate ! 

In definitiv, cărui chip aparţin manile în cari 
ai putea să-ţi pui inima, în toată siguranţa? 

Vai! Nu ştiu nimic... absolut nimic! 

Acţiunea de scăpare a şcoaîelor. 
Poporul românesc respinge ajutorul de stat. 

Scuzele comlăuşenilor. 

Pe ziua de azi avem plăcerea să înregi
străm iar mai multe veşti despre alipirea 
poporului pentru şcoala sa. 

Ne-a venit însă şi un răspuns din Com-
lăuş, care vrea să scuze actul lor de slăbi
ciune şi ruşine naţională. II publicăm mai 
la vale. Argumentele ce se aduc în el sunt 
însă foarte slabe pentru a putea scuza fap
ta lor. Se arată că sunt săraci, că au multe 
sarcini, că plătesc 5 4 % dare indirectă, că 
oamenii sunt foarte îndatoraţi etc., etc. Sunt 
astea scuze? Şi dacă sunt îndatoraţi, eco
nomia tocmai la şcoală trebue să înceapă? 
In alte comune nu-i aşa ? In Arad de pilda, 

darea indirectă este de 75%, vieaţa mult 
mai scumpă şi mai grea şi totuşi s'a adus 
sacrificiul pentru şcoală. Pe aiurea tot aşa. 
Mai bine să o spună deci sincer comlău-
şenii, că n'au dragoste pentru şcoala ro
mânească, pentru cultura naţională, căci alt
fel nu aduceau o hotărîre de care trebue 
să se ruşineze nu numai ei, ci toată lumea 
românească. Greutatea răspunderii cade apoi 
fără îndoială asupra preoţilor şi învăţători
lor. Oricâtă scuză ar încerca să aducă, fap
tul vorbeşte încontra lor şi aceasta cu ni
mic nu se poate scuza. 

Comune brave. 
Chelmacul întregeşte salarul. 

N i s e scrie: Comuna Chelmsc (tractul Lipo-
vei) a respins sjutorul de stat pentru susţinerea 
şcoalei româneşti. 

In 12/25 Decemvrie comitetul şi sinodul paro
hial întrunit a ridicat salarul la 1000 coroane şi 
2 cuincuenaîe la 400 cor. plus cuartir. 

Fie aceasta o lecţiune ministrului Apponyi, că 
nu uşor părăsim şcoala de dragul ajutorului deia 
statul naţional maghiar. 

In comitat a luptat pentru respingerea ajuto 
rului de stat fruntaşul George Nicoiescu, şi ma
rele proprietar Aurel Jucu. Onoare şi cinste a-
cestor ţărani vrednici. Iar chinezul comunal Ioan 
Iovescu, crezând că va fl pe placul stăpânilor, a 
voit ca statul să ne fericească cu sju'oruî lui 
din milă. Cuvintele Iui însă au răsunat în pustiu. 
Sslarul notat se pune în curgere delà Ianuarie 

1908. 
Comlăuşul — care e msi bogat decât Chel

macul — poate avea ruşine. Ar trebui să ştie că 
din milă numai ţiganii trăiesc. Şi încă cineva : 
stelniţele. 

Cuiedii vo tează salariul. 
Ni-se scrie: Sinodul parohial din comuna Cu-

iedi, pptesb. Buteni, în şedinţa ţinută ia 16/29 
Decemvrie 1907 sub prezidenţa demnului proto-
topop tractual Tr. I. Magier, a ridicat salarul în-
văţătoresc Ia suma prescrisă de 1000 cor. asi
gurând prin aceasta fiilor lor nepătată moşteni
rea primită delà părinţi. 

Laudă şi cinste li-se cuvine trejilor cuiedani 
cari ştiu ce însemnă învăţătura împreunată cu 
credinţă în Dumnezeu. 

C o m u n e vrednice. 
Comunele bisericeşti gr. or. române, Doman, 

Măniom din tractul Bocşa, cele din urmă co
mune mici, cu puţin peste 100 numere de casă, 
au completat salariile şi cuincuenalele învăţăto
rilor conform legei noul. 

Avis Comlăusenilor ! 

Comune cari resping şcoala româ
nească. 

Comlăuşul . 
Privitor ia cele publicate despre hotărîrea si

nodului parohial di Comlăuş de a cere pentru 
şcoală, ajutor de stat, primim următoarele : 

In nr. 277 sub titlul : »Comlausenilor nu le 
trebuie şcoală românească*, — se pune între
barea: »Cari sunt motivele acestei hoiărîri«? Ce
tind şi auzind poporul, că s'a publicat hotărîrea 
referitor la întregirea salarelor învăţătoreşti în 
»Tribuna« — m'a rugat să scriu, că ce este 
cauza adevărată, ca să vadă lumea, că nu de 
sburdaţi, ci sub povoarele grele ale sărăciei s'a 
născut hotărîrea, — şi câ nu sunt ei români 
slabi sufleteşte, ci numai materialiceşte. 

Deşî Comlăuşul pare a fi comună fruntaşă, 
bogată, — dar adevărul e chiar contrarul. N'aş 
crede, că există un popor mai sărac şi ca »cor-
poratiune« mai nefericit, ca acesta. — Pămân
tul e aproape tot al băncilor, în cartea funduară 
figurează suma de 300.000 cor. datorie intabulată, 
nu este comlăuşan al cărui pământ ori casă nu 
ar fi însărcinată. Locuitorii români în mai mare 
parte simt jeleri, cari afară de casă nu au 
nici o brazdă de pământ; — câştig, — ab 
străgând timpul secerişului şi a culesului, — de 
loc nu au, pentruca fabrici, domnii nu sunt, unde 
cât de puţin ar câştiga. — O altă nevoie e aceea, 
că sunt conlocuitori cu ei nemţi, cari azi-mâne 
posed din avere (pământ, case) jumătate, deşî 
la număr nu sunt Ѵз parte. In 4 ani aproape 
8—10 sfărtaie de pământ au cumpărat delà rO' 
mâni, — (Destul de trist lucru. Red.) cari din 
contră nu sunt în stare să cumpere delà aceştia 
nici măcar un Ioc gol de casă. — Şi dacă din 
mila Tatăiui ceresc nu se vor îndreptă trebu
rile românilor spre bine, nemţii îi potopesc cu 
totul. 

De ce? Românul comlăuşan duce lux, neve
stele cu albele, roşei , apoi au început un obi-
ceiu prost : pilăresc, iar grădinile le samănă cu 
trifo/'u, ca să nu aibă lucru în ele, ceapă, verde
ţuri, comlăirşana cumpără în piaţă. Bărbaţii poartă 
cizme cu foi, cu căciuli de sstragan, nădragi 
ungureşti, apoi pipa şi pălincuţa încă nu lipseşte. 
Acestea ie observ ca ia singuritici. 

Ca comună politică n'au averi, — pământuri, 
puste ori păduri, din a căror venit s'ar putea 
plăti cel puţin cheltuielile administrative-politice. 
Ba încă spre nefericirea românilor, a păgubit 
comuna cu 85 mis cor. zi optzeci şi cinci de 
mii cor. adunate prin arendarea ţe'iniior.j — 

Au: ost bani — dar astlzi n u s ! Li s'a acăţat 
chiar şi procese criminale sărmanilor comlăuseni. 
Mai dăunăzi s'a publicat şi în »Tribuna«, că 15 
acuzaţi din Comlăuş au fost achitaţi la apărarea 
dtui dr. Marşieu din partea tribunalului. Aşa-
dară Comlâuşyl, ca comună politică se susţine 
cu 54 proc. arunc după darea direcţi, care pen
tru români e 14.000 cor. 

Ca comună biericeaşcă stau comlăuşenii cu 
mult msi mizerabil. Nu au nici o brazdă de 
pământ, afară de sesiunile preoţilor. Au avut 
11 jugăre pământ arâior, dar I au vândut pentru 
zidirea bisericii. Pe iângă sărăcia aceasta mai 
are comuna bisericească două procese : unul iscat 
înainte de zidirea bisericei, altul după zidire. 
Cele două procese vor aduce pe sfânta biserică 
vr'o pierdere de circa 6000—8000 cor., cari sume 
numai d;n repartiţie se poate încassă. Zidirea bi
sericei a produs o datorie la »Victoria« şi »Uj-
szentannai bank« de 13.900 cor., iar încurcătura cu 
întreprinzătorul 6000 cor., deci aproape 20.000 
cor., p u s datoria la societatea de înmormântare 
1500 cor. 

Susţinerea celor 3 şcoli şi 3 învăţători până 
î i ziua de astăzi eanual 2400 cor., ce dă un pro
cent de 17.14 proc. piu* 6 proc. spese cultuale 
şi 1680 convenţia preoţească. 

Aşadară în aşa stare materială critică a afiat 
legea lui Apponyi Comlăuşul. La sarcinile ac
tuale mai adaogând ridicarea salarelor învăţăto
reşti conform legii. In ridicarea alor 3 învăţători 
cu 3 cvincvinale 12.86 proc. 1800 cor., iar de 
acum în 25 ani maximalul salar 42.86 proc. 
6000 cor. Laola'tă 63.780 cor. 

Deci în viitor comlăuşenii neavând realităţi, 
nici bisericeşti, nici comunale, ar fi fost îngreunat 
anual între 55.980—63.780 cor. 

Aceasta esta cauza adevărată a cererii ajutoru
lui deia stat. Pantelimon Ardelean, teolog. 
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Din România. 
Conferinţa dlui Or. Toci lescu. Duminecă 

seara dl prof. Or. Tocilescu a inaugurat confe
rinţele publice ale Ateneului Român. D-sa a 
vorbit mai intâi despre rolul Ateneului în istoria 
culture! româneşti. In seara de 21 Ianuarie a 
anului 1895, Constantin Exarcu a formulat idea
lul Ateneului Român în aceste trei cuvinte: Isto
ria, Atta şi Femeia. Dl Tocilescu aminteşte nu
mele tuturor marilor oratori, cari s'au perindat 
la tribuna Ateneului şi cari, cu suf.etul şi cu 
vorba, au luptat pentru ideáiul lui. Printre ace
ştia nu trebue să uitam pe marele dispărut, Va
sile Ureche, care împreună cu Exarcu, reprezintă 
pe cei doi luceferi ai Ateneului Român. Aduce 
de asemenea laude actualului preşedinte al Ate 
neului, dl P. S. Aurelian, care printr'o fericită în
tâmplare este acelaş preşedinte de acum 43 de 
ani, când s'a înfiinţat Ateneul. In urmă di To 
cilescu trece ia subiectul conferinţei sale, adecă 
la România şi mijloacele ei de apărare in epoca 
romană. Acest interesant subiect, tratat cu o rară 
competinţă istorică, a fost ascultat de un numé
ros public, care în repeţite rânduri a răsplătit pe 
conferenţiar cu binemeritate aplauze. 

* 

Presa şî Regina. D! I. Procopiu, preşedin
tele >Sindicatului ziariştilor* a trimis următoarea 
telegramă de felicitare M. S. Regina : 

M. Saie Regina, Palatul regal. 
Membrii 'Sindicatului ziariştilor* întruniţi azi 

în adunarea generală, înainte de a-şi începe lu
crările roagă pe înalta lor protectoare şi prezi 
dentă de onoare să binevoiască a primi omagiile 
şi respectuoasele lor felicitări cu ocaziunea ani
versării naşterii sale. 

Sindicatul aduce graţioasei Suverane şi Ilustrei 
scriitoare viile sale mulţumiri pentru înaitul apri-
gin moral ce binevoeşte a i da pentru propăşirea 
presei. 

Preşedintele sindicatului ziariştilor. /. Procopiu. 
* 

Eforia spi ta le lor civile din Bucureşti a 
luat dispoziţia să vândă la ţărani prin licitaţie 
toate bunurile mici înfundate ce se află pe moşiile 
sale din diferite judeţe ale ţării. 

Aceste bunuri sunt în număr de 160, a căror 
întindere variază delà 5 ia 10 pogoane. 

Licitaţia pentru aceste bunuri se va ţinea între 
16—31 Ianuarie 1908 Ia prefecturile judeţelor 
Argeş, Brăila, Buzău, Dâmboviţa, Ialomiţa, Ilfov, 
Muscel, Prahova, Romanaţi, R. Sărat, Teleorman, 
Vlaşca şi Vâlcea. 

De lângă cetatea lui Gelu. 
— Delà Cluj. — 

Sunt în C k j o grămadă de instituţiuni cultu
rale, de cari nu se interesează nime. 

De casina română nu se interesează nimeni, 
întrebând pe un domn universitar că cine e pre
şedinte? m i a răspuns, că nu ştie. De fondul 
şcoalei de fete nici habar nu are nimenea. S'au 
băgat bani, — spun că- s împrumutaţi în un edi
ficiu la biserica gr.-cat., se zice că i şcoală. In 
realitate e cuartirul preotului şi protopopului. De 
reuniunea sodalilor români habar nu are nimeni. 
O grămadă de ucenici, ce se ajutorau până acum 
cu călţuni şi vestminte umblă desculţi şi goi ca 
vai de ei. 

De organizarea comitatensă nu visează nimeni. 
Aşa a ajuns cele 90 °/o români de nu au un sin
gur oficial român Ia comitat, măcar că nu-i aşa 
de mult de când sună în sala comitatului şl limba 
română. Erau conducători. 

Poporul la sate e lăsat de capul său şi pradă 
străinilor şi băncilor — neluând afară nici cea 
românească, înfiinţată pentru ajutorarea poporu
lui din comitat. încasează cu procese paraleie şi 
înfiinţează mereu la filiale în alte comitate, unde 
poporul român poate e în mai bună stare mate
rială, ca cei din jurul Clujului. 

Ce să zic de scoale. Mai bine să nu vorbesc. 
Căci au vorbit destul bieţii învăţători la sinod, 
fără nici un rezultat. 

Sinodul acesta a fost convocat mestecat : preo
tul din fiecare comună şi 2 mireni, din cari s'a 
exprimat dorinţă că unul să fie învăţătorul. 

S'a convocat însă aşa de târziu şi aşa Înflo
rit, încât mulţi preuji numai cu 3 zile mai na-

inte de ziua sinodului au primit convocarea. 
Preoţii apoi ca să facă destul învitărei au trimis, 
cei mai mulţi câte pe un om ori doi din cari 
unul a fost şi învăţătorul dacă e persoană plă
cută proatului, ca să fie »deputati mireni la să-
bor*. Alţii nici aceasta osteneală nu şi au luat. 

S'au verificat fireşte toţi. Unii erau aşa de mur
dari în îmbrăcăminte de credeai că vin din graj 
dul cu bivoli ori cu alte animale de casă. Stau 
gură cască şi se uitau cum se împroaşcă preoţii 
şi Învăţătorii înfrunte cu preşedintele asupra ve
nitelor unui >fund« pe cum îl numeau des şi cu 
predilecţiune. 

Mare gălăgia s'a făcut şi cu întrebarea că cine 
are drept de a vorbi la obiect şi cine nu. 

S'a cetif şi un deliberat adus în numele scau
nului apostolic al Romei, în care se recunoaşte, 
că la augmentarea fonduiui său să-i zic cu proţii 
»fundului* a contribuit partea leului dl Basiliu 
Podoabă. Dreptul de a lua parte la desbatere i s'a 
constatat şi dânsului din partea prezidiului. Aşa 
a urmat de un laic dl Ladislau Pop ca delegat 
al adunărei bis. din Cluj (care se zice, că nici 
nu s'a ţinut) a apărat deliberatul Romei faţa cu 
prezidiul. 

Despre îmbunătăţirea salarelor învăţătoreşti, de
spre mersul învăţământul nici vorbă nu s'a făcut. 
Şcoalele nimenea nu le vizitează. învăţătorii sunt 
tare disgustaţi. Să spune că învăţătorul din Teuţ 
o comună în apropierea Clujului se pâreşte cu 
poporul pentru salariul rămas neplătit de pe 3 
ani în sumă de 1200 coroane, căci protopopul 
a negles a trimite actele la locurile mai înalte 
să-i liquideze ajutorul de stat de 400 coroane la 
an pus în prospect. Acum sărmanul popor e în 
năcaz, căci el e ameninţat cu execuţiune. Învăţă
torul ca să poată piri s'a dus pe câmpie. 

In 24 Dec. s'a ţinut adunarea învăţătorilor gr. 
cat. din tractul Clujului. A fost convocata pe ziua 
sinodului ca să ieie parte şi preoţii. Durere numai 
trei preoţi au participat. Din popor nimenea. Pre
legere populară nu s'a putut ţine, nefiind cui. Un 
conflict a fost între învăţătorul Porea şi protopop 
căci acela a propus să se facă reprezentaţiune la 
sinod pentru îmbunătăţirea salarelor ca să nu 
flămânzească unde se poate încă 2 ani pâ iă va 
veni regimul cu ajutorui său. Protopopul i-a zis 
să nu strice frumseţsa lucrurilor începute să nu 
pună suliţa în coasta bisericilor, ci să aştepte, 
căci nu învăţătorii sunt chemaţi să facă iniţia
tiva. 

învăţătorii totuşi au făcut, dar fără rezultat căci 
sinodul a aflat de bine a trece la ordinea zilei 
peste aceasta întrebare. Un privitor. 

Lupta în comitate. 
C o n g r e g a ţ i e în T i m i ş o a r a pe z i u a 

în tâ iu d e Crăc iun . N i s e telefonează: 
Fişpanul Nâvay, desigur din deferentă 
faţă de români şi sârbi, a convocat noua 
adunare a congregaţiei pe ziua întâiu de 
Crăciun. 

Clubul român a intervenit pentru revo
carea convocării. 

» 

Alegerea de funcţionari din comitatul 
Bistriţa-Năsăud. In congregaţia comitatensă ţi
nută Luni 23 Decemvrie n. au fost realeşi : func
ţionarii cei vechi şi anume: viceşpan Gottfried 
Lani, protonotar dr. Leon Seridon I., vicenotar 
dr. Albert Kräutner, H. vice-notar László Czirjék, 
III. vice-notar dr. Béla Felszegi ; prezident al se-
driei orfanale : Iohann A'zrier. asesori : Procopiu 
Cutean, loan Şerban şi dr. János Kriza, notar la 
sedrie loan Corbul. Proprietari: Dr. Imre Hu
nyadi, Aladár Urány, Zoltái László, George 
Huzsda, pretori : Árpád Schmidt, George Vârtic, 
Carl Dör, Gustav Gondosch, Mihael Philippi, 
Victor Schiffbäumer. Fiscal al comitatului a fost 
numit dl dr. George Linul. Corniţele suprem a 
numit funcţionari-onorari pe următorii: fiscal dr. 
Iosif Brecher, prim medici corn. pe dr. Gáza Haj
nal şi dr. Iosif Haimann ; prim-pretor A. Schmidt, 
C. Dörr şi dr. R. Felszegi ; pretori onorari Vasile 
Ghetie, conte Aristid Logotethi şi Barnabás Krü • 
zselyi. 

Din străinătate. 
Congres secret al anarhişt i lor italieni. 

Poliţia a descoperit într'o pivniţă un congres al 
anarhiştilor din Italia. S'a găsit o listă, pe care 
eră însemnat numele acelor domnitori, pe cari 
anarhiştii şi au pus de gând să-i asasineze în 
anul acesta. Intre alţii, figurau şi Francise Iosif, 
Victor Emanoil, Ţarul Nicolae, Don Carlos şi 
Sultanul Abdul Hamid. 

Peste 80 de anarhişti au fost arestaţi. S'a în
ceput o anchetă severă împotriva lor, deoarece 
se crede, că între dânşii, vor fi şi de a:eia, cari 
au comis vreun atentat, dar au isbutit să scape 
din mâna poliţiei. 

* 

Ţarina rău bo lnavă Ţarina e rău bolnavă. 
Medicii de'.a curtea imperială i-au recomandat să 
schimbe clima. 

Ţarina ar voi să plece în străinătate, dar nu
mai împreună cu feciorul său, cu moştenitorul 
de tron. Ţarul Nicolae însă nu voieşte să-1 lase 
pe moştenitorul de tron, deoarece se teme de un 
atentat împotriva lui. 

« 
Demis ia ministrului de răsboi intalian. 

Regele Victor Emanoil II a primit demisia^mi-
nistrului de răsboi, general Vigano. Urmaşul său 
va fi inginerul Castano Stvenno. 

Pentru poto l irea răscoa le lor în Finlanda. 
Din Petersburg a plecat un tren de 33 vagoane, 
încărcat cu soldaţi înarmaţi, spre Finlanda, ca să 
potolească zilnicele răscoale de acolo. 

* 

Liniştea în Persia. Parlamentul a refuzat 
oferta mai multor oraşe persiene, ca să i trimită 
în ajutor oameni înarmaţi. Atât în Capitală, cât 
şi în provincie, ordinea e restabilită. Ziarele apar 
din nou, prăvăliile sunt iarăşi deschise. Sandi, 
guvernatorul din Bulag s'a reîntors iarăşi ia re
şedinţa sa. 

* 

Moartea subită a unui ministru fran
cez. Paris, 1 Ianuarie. In şedinţa de ieri a 
Senatului Guyot-Dessaigne, ministru de jus
tiţie, a încetat subit din viaţă, în urma unui 
anevrism. 

EI a fost dus mort, pe braţe, din sala 
Senatului. 

Clemenceau, primul-ministru, luând cu
vântul, i-a făcut un călduros panegiric; tot 
aşa şi preşedintele Senatului, iar şedinţa s'a 
ridicat, în semn de doliu. 

Failières, preşedintele Republicei, a adre
sat familiei defunctului o telegramă de con
doleanţe. 

* 
Amănunte asupra procesului de là Viborg. 

Petersburg. — Toate ziarele liberale îşi ex
primă convingerea că toţi politicianii daţi jude
catei pentru semnarea manifestului din Viborg 
vor fi condamnaţi. 

E probabil că tribunalul va dispune ca acu
zaţii să fie menţinuţi în prevenţie până la jude
carea apelului lor. Pentru a evita aceasta, foştii 
deputaţi ai Dumei vor trebui să depue o cau
ţiune de 10.000 ruble de persoană, ceeace face 
în total un milion şi jumătate de ruble. In sco
pul acesta s'a deschis Ia Moscova o listă de 
subscripţie care a colectat aproape întreaga sumă. 

Procesul Moltke-Harden. Procesul Moltke-
Harden continuă. Ieri a fost ascultat martorul 
Schweninger, fostul medic al cancelarului Bis
marck. Explicările lui Schweninger au fost favo
rabile pentru Harden. 

Lumea aşteaptă cu nerăbdare rezultatul acestui 
proces senzaţional, cu atât mai mult, cu cât de 
ambele părţi în litigiu, sunt argumente puternice. 
Se crede însă, că dacă Moltke nu voeşte să se 
împace cu Harden, atunci acesta va fi osândit. 

Marţi desbaterile s'au terminat. 
Prim-procurorul Isenbiel a spus că Harden a 

pricinuit atâtea rele, în cât nu poate cere pentru 
el pedeapsă în bani, ci cere pentru el temniţă, şî 
anume patru luni temniţă. 
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Primarul dr. Lueger despre criza croată. 
Primarul Vienei, dl dr. Karl Lueger a 

spus într'o convorbire a corespondentului 
ziarului »Agramer Tagblatt« următoarele: 

»Inainte de toate trebue să declar că întotdea
una am fost prietin sincer al croaţilor — a în
ceput dl Lueger. — Cunosc situaţia grea în care 
se află acum croaţii ; ştiu că sunt îngrădiţi de 
pornirile şoviniste ale maghiarilor. Nu e, deci, 
mirare dacă întotdeauna am simpatizat cu ei. In 
vremea de azi e greu să întru în critica amănun
ţită a chestiunii, căci maghiarii dau cuvintelor 
mele o interpretare falşă, afirmând că noi con
spirăm. 

»Eu întotdeauna vorbesc sincer şi fără încun 
jur, iar dacă spun adevărul maghiarii se supără 
fiindcă pe ei adevărul îi ustură. Cu toate aceste 
nu pot să-mi înăbuşesc simpatia pentru croaţi şi 
trebue să spun ce am pe inimă. 

»E vorba de rezoluţia delà Fiume. Cunoscând 
caracterul ungurilor, m'a surprins mult că s'a 
adus o astfel de rezoluţie. Aceasta a fo^t o gre
şeală politică. Nu sunt mulţumit nici cu politica 
urmată de croaţii din Reichsrath. Ce! mai sincer 
prieten al croaţilor e Austria. Sunt de aceea de 
părerea că ar trebui să lucrăm cu toţii ca să ne 
apropiem cât mat mult deola'tă. 

Eu în general aprob idea ca naţionalităţile să 
încheie o alianţă. Fireşte, asta n'ar fi pe placul 
maghiarilor. Atitudinea deputaţilor croaţi din ca
meră ungară m'a surprins şi îmbucurat in acelaş 
timp. Eu cred în izbânda croaţilor şi voiu păstra 
şi pe viitor simpatiile mele pentru lupta lor dată 
3n interesul fericirei ţărei lorc. 

Un apel. 
Românilor din jurul Bradului li-s'a adre

sat un apel, din care scoatem următoarele : 
1. M'j'ocul cel mai puternic pentru deşteptarea 

şi luminarea masselor sunt cărţile, scrise pe înţt-
\esul mulţimii. Comitetul »Asociaţiunu'* an de an 
tfpSreşte cărticele pentru popor, ajută foaia »Tara 
noastră* rtdactatà de poetul O. Goga şl a ho
tărît că acolo, unde sunt cel puţin 4 membrii 
ajutători cu taxe anuale de 2 cor., dă în dar toate 
cărţile sale pentru a întemeia o bibliotecă a po
porului din acel sat. De cumva aveţi o asemenea 
bibliotecă Vă rugăm a stărui pe toate căiie pen
tru folosirea ei, împărţind cărţi şi chiar cetind să
tenilor în Dumineci şi sărbători ceeace aflaţi mai 
de folos, iar cu sfârşitul anului să binevoiţi a n e 
raporta câţi cetitori au fost şi ce cărţi s'au cetit 
mai mult? La cerere bucuros vă dăm o listă a 
căiţilor, ce ar fi de procurat şi cari astăzi se află 
in ediţii f oarie ieftine, abia cu câţiva fileri. Iar de 
nu aveţi asemenea bibliotecă, vă rugăm a pune 
toate silinţele pentru a căpăta membrii la »Aso-
ciatiune«. şi a ne înştiinţa, ca să putem întemeia 
cât mai în grabă în comuna dv. o agentură şi o 
bibliotecă poporală, dându-vă cărţile edate de 
'Asociaţiune*. 

2. Doară nicăiri în ţară nu e mai mare numărul 
analfabeţilor decât în părţile noastre. Situaţia şcoa
lelor noastre s'a îngreunat nespus şi dacă noi 
cărturarii nu vom pune umăr la umăr să ajutam 
sătenilor, pe viitor numărul analfabeţilor noştri va 
ii şi mai mare, iar cu oameni, cari nu ştiu scrie 
şi ceti nu se poate face nici un progres. De 
aceea Vă rugăm cu toată căidura să începeţi 
cursuri pentru învăţarea scrisului şi cetitului. Cu 
metodul sunetelor vii alui Gabel, cuprins în abe
cedarul de I. Vuia (tipografia diecezană, Arad), în 
câteva Dumineci se pot ajunge rezultate uimi
toare, numai voinţă să fie. Vă asigurăm, că oa
menii vor cerceta regulat şi cu toată voia aceste 
cursuri. In Brad am început asemenea curs şi 
bucuros Vă stăm într'ajutor cu toate desluşirile 
pe lipsă. 

3. Negoţul şi meseriile sunt foarte străine să
teanului nostru. E de prisos a Vă desfăşura ce 
însemnătate au acestea şi cât de mare datorinţă 
avem să îndemnăm neîncetat poporul la îmbrăţi
şarea lor. Comitetul cercuai al despărţământului 

nostru prin membrul său dr. I. Radu se însărci
nează a îngriji de plasarea băieţilor la maeştri 
vrednici. Vă rugăm deci a comunica dlui dr. I. 
Radu câţi băeţi din satul dv. vor să fie aplicaţi 
la negoţ şi meserii, cu numele şi etatea Vom 
nizui, ca să capete aplicaţie, fără ca părinţii să 
aibă ceva spese. 

4 Ministrul de agricultură al ţării noastre, sub 
nr. 90835/907 anunţă, că pe primăvara anului vii
tor va aveà de împărţit un număr însemnat de 
oltoi din şcoalele de pomi ale statului. Şi fiindcă 
preoţilor, învăţătorilor şi ţăranilor, — Ia cerere, — 
le dă cu preţuri foarte reduse, abia cu 10 fileri 
bucata şi fiind aceste oltoi cultivate cu pricepere 
de experţi şi fiind de soiuri alese, cari dau roade 
în curând, — Vă îndemnăm să vă folosiţi de 
acest favor pentru întreagă comuna dv. Formu
lare de cereri Vă dăm bucuros de aici. Terminul 
ultim, până Ia care trebue înaintate aceste cereri 
e 31 Decemvrie. Prin întrevenirea deputatului no
stru Vasile Damian la ministru sperăm, că. vom 
căpătă un număr frumos de oltoi. 

Vă invităm deci înscrieţi vă de membri ordinari 
(cu 10 cor.) ori ajutători (cu 2 cor.) pe an la 
»Asociaţiune«, cereţi altoi şi sprijiniţi măestriile 
şi negoţul ! 

Glasul părinţilor noştri, cari ne au pus merinde 
Ia şcoaiă, îndurerat ne cere să îngrijim şi de cei
lalţi fii ai lor, de fraţii noştri, râmaşi în întune-
recul şi sărăcia satelor. 

Sperăm, stimate d-le, că înţelegi acest glas! 
Brad, Ia Sf. Andreiu, 1907. Dr. Pavel Oprişa, 

director. Traian Suciu, notar. 

De ce nu au făcut românii obstrucţie?-
întrebarea şi-o pune » Budapesti Hirlap 

şi răspunde pe aproape două coloane la ea. 
In partea întâiu a acestui răspuns se ra
portă Ia cele două explicaţii pe cari ceti
torii noştri le cunosc : la intervievurile pă
rintelui Lucaciu din -Viitorul« din Bucu
reşti şi la explicările dlui Vlad din »Lupta«. 
Dar — zice » Budapesti Hirlap« — aceste 
explicaţii sunt numai pentru a ascunde mo
tivul adevărat. Iar acest motiv după »Bu-
dapesti Hirlap ar fi curentul de împăcare 
care s'a ivit între români, şi de care nu se 
putea ca deputaţii să nu ţie cont. I a cu
minţit apoi şi caşul Vaida, convingându-se 
că în parlamentul unguresc nu poţi vorbi 
în limbajul articolilor agitatoare de ziar, ori 
a adunărilor prin popor. Un mare merit 
al creării acestui curent îi revine însă — 
zice »B. H.« — părintelui Lucaciu, care nu 
numai pentru a-şi scăpa mandatul atacat, ci 
şi din convingere a lucrat în sensul acesta 
pentruca ştie că cu ungurii mai bine o scoţi 
dându-te cu buna pe lângă ei. 

Se raportă apoi la acţiunea lui Babeş, 
care este sprijinită de metropolitul Meţian 
şi de episcopii Radu şi Hossu. Laudă cu
noscutul circular al episcopului Popea în 
chestia inscripţiilor pe edificiile şcolare şi 
constată că curentul este puternic şi nu mai 
rămâne decât să se închege în partid şi să 
formuleze program. 

Acesta este sensul articolului din » Bu
dapesti Hirlap«, din care însă se vede cât 
de colo, că nu exprimă altceva decât o 
sinceră dorinţă alui Budapesti Hirlap«. Tot 
ce regretăm însă e, ca fapte şi aparenţe 
cari ar putea fi evitate, vin .de multe ori 
să încurajeze astfel de combinaţii, cari le viu 
bine la socoteală adversarilor. 

Altfel, paşte murgule... 

MOUTÂfl. 
A R A D , 1 Ianuarie n. 1908. 

— V r e m e a în oraş şi pe teritorui comitatului 
Arad este ca de primăvară: ploauă aproape zil
nic şi e soare. Pentru câmp, prielnic! 

— Un ordin care nu trebuie exe
cutai P. S. Sa Mihali mitropolitul Bla
jului a adresat asemenea episcopului din 
Caransebeş, un ordin-circular către oficiile 
parohiale gr.-cat. pentru înlăturarea inscrip
ţiilor româneşti de pe şcoalele româneşti. 

Facem apel la toţi preoţii şi învăţătorii 
gr.-cat. de a nu executa acest ordin, din 
aceleaş motive pe cari le-am citat şil a or
dinul episcopului de Caransebeş. 

— Ia r V i e n a ! In Februarie în 6 şi în 20 se 
va juca pe scena teatrului Raimund din Viena 
două piese teatrale. Rolurile vor fi jucate de stu
denţii germani din Ungaria, membri ai ligei în
fiinţată pentru susţinerea germanismului în Un
garia. 

Referitor la acestea ziarul »Wiener deutsches 
Tagblatt« scrie: Atunci, când ungurii prin anii 
70 au nimicit dreptul autonom al saşilor, în în
treagă Germanie a izbucnit furtuna mâniei. Con
ducătorii saşilor au plecat la împăratu. Inzadar, 
legea a fost sancţionată. In acest timp a scris 
Keim F. »Cantecul de luptă a! saşilor ardeleni*, 
pentru care a căpătat o mulţime de felicitări. A-
tunci a scris şi piesele cari se vor juca acuma,. 

Facem atenţi pe toţi să ia parte la predarea a-
cestor bucăţi teatrale succese. 

Un ziar unguresc delà noi scriind despre cazul 
acesta adaugă: iar va fi demonstraţie în Viena 
în contra statului unguresc. 

Adăugăm şi noi : în contra domniei de clasă 
ce e la noi va fi demonstraţie, în contra oligar
hiei, în contra... etc., etc. Ar trebui prea multă 
hârtie să pot spune pentru ce, va fi demonstra
ţia din Viena, care nici nu s'a făcut şi » cavale-
reasa naţiune* tremură, încheie » Lupta*. 

— N o u p r o c e s . Citim în »Lupta« : La înche
ierea ziarului primeşte redactorul nostru respon
sabil o citaţie delà tribunal pentru a se prezintă 
pe ziua de 3 Ian. n., în afacerea unui nou pro
ces pornit împotriva ziarului nostru. 

— C â n d eşt i m a g n a t , cu siguranţă scapi 
mai uşor de belea, — iată un adevăr care se 
poate ilustra prin cele de mai Ia vale. 

Astă toamnă fişpanul Hunedoarei, baronul 
Bornemissza Lipot (care are, se zice, numai patru 
clase primare) trecând prin Giogovaţ cu automo
bilul, a călcat o fetiţă. 

Poliţia a început cercetări şi dupăce a afiat că 
cine era cu automobilul, a transpus actele la ju
decătorie, acuzând pe baron de omucidere prin 
imprudenţă. Chemat In faţa judelui de instruc-
ţ e, baronul s'a scuzat, zicând că de vină nu este 
dânsul, ci nenorocita de fetiţă, care n 'a auzit su
netul trimbiţei sale. Judele a primit această scuză 
şi a sistat ori ce procedură împotriva baronului. 

— Doi fii d e m i l i o n a r i — o s â n d i ţ i . După 
o pertractare de două zile, tribunalul din Buda
pesta a osândit ieri la câte un an şi jumătate tem
niţă ordinară pe Biringer Tivadar şi Haas leno', 
fu de milionari, pentruca au falsificat un cambiu 
în valoare de 60.000 cor. 

— O s ă r b ă t o a r e a r t i s t ică . Sub acest titlu 
dl loan Scurtu scrie în »Viitorul* delà 11/24 
Dec. următoarele : 

» Marele concert clasic pe care dşoara Aurelia 
Cionca, tinără artistă — celebră încă din anii co
pilăriei — I-a dat în sala Ateneului, Sâmbătă seară, 
este mai mult decât manifestarea strălucită a unui 
talent muzical extraordinar. Fără nici o exagerare, 
acest concert înseamnă în viaţa noastră culturală, 
un eveniment de care se pot bucura cu drept 
cuvânt şi acei dintre noi cari n'au avut parte să 
aziste la desfăşurarea lui. Ca o protestare, pe cât 
de fină şi discretă pe atât de energică, împotriva 
invaziei de artişti buni şi răi ai străinătăţii, pe 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, va rugăm ca la comandă 
= să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. — 
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cari impresarii şireţi îi ştiu strecura şi populariza 
oricând în Bucureştii aceştia uşor ^ e j s p j t i t pen
tru orice glorie neromânească, geniul muzicai 
netăgăduit al dşoaret Ciontă s'a înălţat mândru 
şi mustrător pe scena Ateneului culturei noastre 
naţionale şi ne-a aiätat in expresii sublime până 
la ce culmi ameţitoare se poate urcă şi o artistă a 
noastră. Sala întreagă dela Loja regală unde se 
aflau Alteţele Lor Principesa Maria şi mica Prin
cipesă Elisabeta, până la cel din urmă ascultător 
din stalul cel msi dosnic, erà cuprinsă de o tă
cere profundă, de o evlavie religioasă par'că, de 
o admiraţie fără de margini, în faţa revelaţiei cu 
adevărat măreţe a unei personalităţi artistice ase
menea căreia nu răsar multe într'un veac, nici chiar 
din sînul cutărui neam apusean cu trs d:ţii cul
turale milenare. 

Programul concertului a fost vrednic de artistă. 
Opere faimoase ale unor maeştrii ca Wilh. Frle-
demann Bach (concert pentru orgă în D-moll), 
L. Van. Beethoven (Sonată în Cis moli, op. 27 
Nr. 2), Robert Schumann (Arabeske, op. 18), loh. 
Brahms (Balade în D-dur şi Scherzo Es-moll, op. 
3), Fr. Chopin (Nocturne în F-dur, op 15, Nr. 5 
şi La Campanella), — iată problemele grele pe 
cari tînăra pianistă le-a rezolvat cu genialitate de 
săvârşită. 

Nu voiu face aici o гргесіеге critică a concer 
tului. Cuvântul în acest seriz este al specialişti 
lor. Cred însă că şi aceştia vor aveà pentru 
dşoara Cionca numai elogii precum tot numai 
elogii au avut de spus ia adresa dânsei cei mai 
renumiţi critici muzicali din Viena şi Berlin, cu 
prilejul strălucitelor conceite, pe care compatriota 
noastră Ie-a dat acolo de curând. 

Vreau numai să atrag luarea aminte asupia de
plinei armonii de calităţi artistice pe care o po
sedă d-şoara Cionca. 

Din acest punct de vedere, dânsa poste servi 
ta un modei clasic ori-cărui artist: atât de înaltă 
este concepţia ei despre geniul ce i-s'a hărăzit, 
etat de neobosite sunt studiile ei pentru cultiva
rea lui, a'ât de uriaşă munca ce desfăşoaiă, atât 
de puternică pasiunea ce pune in jocul ei, atât 
de viguroasă enetgia mişcărilor care trebue să 
uirrească pe oricine, la o fiinţă dealtminteri aşa 
de fragedă şi deiicată. 

Tehnică d e o preciziune admirabilă, o pricepere 
extraordinar de pătrunzătoare a fiecărui moment 
psihic din orice operă ar executa, o putere de 
interpretare la aceiaşi înălţime şi o căldura atot-
cuceritoare — iată armonia ideală a calităţilor 
unei mari artiste întrupată în personalitatea dom
nişoarei Cionca. 

E o fericire pentru noi să putem constata me
reu evoluţia eroică a geniului d şoarei Cionca, 
pe care ne am deprins a o admira din copilăria 
ei şi a o vedea progresând cu salturi îndrăs-
neţe sub chiar ochii roştri. 

Şi este o mândrie dreaptă pentru neamul no
stru să aibă o astfel de artistă, pe care — la noi 
şi în străinătate — o aşteaptă o carieră de neîn
trerupte daruri sie zânelor Gloriei, In templul că
reia a fost condusa în triumf şi încoronată la 
vârsta abia de optsprezece ani, pe care o are 

acuma. 

— D e c l a r a ţ i e . Sub acest titlu primim urmă
toarele: 

In nrul 269 al » Tribunei* sub titlul »Se întâl
nesc* a apárut o cronică, în care un domn se 
ocupă t u persoana mea, stăcându mă într'un mod 
neobişnuit de aspru, vărsârduşi asupra-mi întreg 
amarul sufletului său. 

Cauza acestui atac este împrejurarea, că m'am 
amestecat în afacerea nefericire! de ia Lipova. In 
afacerea aceasta eu mi am expus рггегеа aşa 
dupăcum mi-a diefat-o convingerea mea, nefiind 
influenţat de nici o împrejurare şi neamestecând 
în espunerea acestei păreri nici un motiv perso
nal. Cu toate acestea din diferite părţi m i se atri-
bue fel şi fel de motive şi scopuri, ce eu nu le-am 
avut în vedere la scrierea celor apărute în »Re-
naştereac în aceasta afacerea. »Tribuna« i-a dat afa-
cerei dlui protopop Hamsea, un coiorii de inte
res public, prin urmare fiecare aveà dreptul să-şi 
spună părerea. La exprimarea pârerei mele am 
avut în vedere numai şi numai motive pur obiec
tive. >Tribuna< însă îmi atribue şi astfel de mo
tive, cari dacă de fapt ar fi avut asupra-mi chiar 
şi cea mai mică influinţă aşi merita cu totdrep 
\\ să mi-se spună, ce mi-s'a spus, în cronica 
^sub titlul de mai sus. 

entruca publicul să nu fie în rătăcite faţă de 
persoana mea mă văd conştiu a declara: 

1. E o adevărată copilărie a mă pune încon
tinuu sub tutoratul dlui Constantin Burdea, care 
nu numai că n'a avut asupra mea nici o influ
inţă la scrierea articolelor în afacerea tragediei dela 
Lipova, dar aşa cred că nici n'a cetit şi nici nu 
ştie că s'au scris articoiii amintiţi. 

Eu în politică nu duc un rol cu două feţe. 
Nu corăspunde adevărului nici aceea, că în pri
vinţa predării fondului şcolar gr.-or din partea 
reprezentanţei orăşeneşti din Caransebeş aş fi 
votat pentru predarea acestui fond, pentrucă eu 
nu numai că n'am votat pentru predare, dar am 
combătut din toate puterile hotărîrea de a se 
preda fondul. 

3. Ca român mi am împlinit şi-mi voiu împlini 
şi de acum înainte datorinţa aşa cum îmi dic
tează mintea şi conştiinţa mea nelăsându-mă a 
fi terorizat din partea nimănui. Dr. Nicolae Io
nescu, advocat. 

— N e c r o l o g . Ni-se anunţă că preotul din 
Fibiş Valeria Miuţ în etate de abia 39 ani şi 
după un serviciu de 14 ani la altarul Domnului 
în 22 1. c. st. n. şi a dat sufietul. înmormântarea, 
la care au luat parte preoţii din jur şi învăţătorii 
şi întreagă comuna a fost în 24 I. c. Fie-i ţarina 
uşoară ! 

— R u d y a r d Kip l ing . Kipling Rudyard, ma
rele poiet şi liferat engiez, a cbţmut premiul No
bel şi faptul merită să atragă atenţia. Pentru prima 
dată, academia suedeză a acordai această onoare 
unui compatriot al regelui Eduard ai VII-a. Fran
cia a obţinut o până acum, de două ori. Germa
nia, Spania, Italia şi Norvegia au fost pe rând 
onorate, cu această distincţiune, în persoanele lui 
Teodor Mommsen, José Eschegaray, Giosue Car-
ducci şi Björnson. Singură Marea Briianie nu 
avusese încă nici un premiu Nobel şi e foarte 
natural ca recompensa acordată astăzi literilor 
engleze, în persoana lui Kipling, să producă o 
mare satisfacţii;ne, la Londra. 

Există totuşi o nemulţumire şi ea nu provine 
din faptul că Kipling nu ar fl demn de această 
onoare. Dimpotrivă, i'ustrul scriitor nu are decât 
admiratori şi amici, în toate păturile societăţei 
engleze culte şi reprezintă, fără îndoială, perso
nalitatea cea mai marcantă şi cea mai cunoscută 
din literatura engleză modernă. 

Cu toate acestea, aproape unanimitatea scrîito 
rilor englezi ar fi preferat ca un altul, decât Ki
pling, să ia premiul Nobel. 

Comitetul constituit la Londra, în scopul de a 
desemna, în fiecare an, academiei suedeze, pe 
literatul cel mai bine calificat, pentru această o-
noare, a pus chiar Sa vot chestiunea şl în vre
mea pe când celebrul poet Swinburne obţinea 
aproape o sută de glasuri şi era recomanda*, Ki
pling nu întrunea decât... trei! 

— C e e a c e e g u s t o s e mai bun şi pentru or
ganism decât alimentele sau substanţele greţoase 
cum sunt mai cu seamă doctoriile. *Emulzia 
Scott* e la tot cazul o substanţă care are un 
gust bun, e uşoară de mistuit şi e numai un 
extract al unturei de peşte; copiii o iau cu bu
curie. Se poate căpăta ргія farmacii. 

— U l t i m a r e c e r c a r e . Toţi fraţii preoţi cari 
au primit dela subscrisul opurile: »Amvonu!« şi 
»Propovedaniile« şi n'au trimis încă preţul lor, 
sunt rugaţi, a trimite deloc subscrisului suma cu 
care datoresc, căci ia din contră voiu fi silit a i 
publica cu numele şi eventual a încasţa şi pe 
sită cale. — Curtici, 31 Decemvrie 1907. Ioan 
Nicorescu, paroh ort.-rom. 

— Cine v r e a să surprindă cu un frumos şi 
plăcut cadeu de Anul-nou pe iubiţii săi, să se 
adreseze cu încredere la juvaergiul Weinberger 
Ferenc, Arad, Szabadságtér 20, (palatul Fischer 
Eliz). Fiind magazinul încărcat preţurile sunt ie 
duse, marfa cea mai bună şi serviciu prompt. 
Telefon 439. 

— Pata fragedă şi mâna albă este de cea mai marc 
Importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: Tó-
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie în Szabadka. 

— Săpun de viorea de Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul mare să 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 

de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O' 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drogheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia Tui 
Wisemayr Ferencz. 

— Va avea sărbători de Crăciun fericite şi neuitate 
acela, care-şi va comanda un gramofon de-al lui Tóth 
József. Catalog cu preţuri trimite ori-cui gratuit şl porto 
franco T ó t h J ó z s e f , mare magazin de gramafoane 
S z e g e d , Könyök uteza. 

Economii. 
Вшгт d e ш і г і а г і şi efecte âln B n d a p w H s 

Budapesta, 1 Ian. 15C3 
INCHEEREA la î ORÀ » 

* «râu pe Apr. 1908 (100 Wg.) 2656—2658 
Secară pe Apr. 24 22—2424 
Ovăs pe Apr. 1692—1694 
Cucuruz pe Mai 1908 14*66-14-68 

INCHEEREA !s 4 ORE ! 
Orâu pe Apr. 26.56—26-58 
Secară pe Apr. 24 28 - 2 4 20 
Ovăs pe Apr. 1692-1694 
Cacursiz pe Maiu 1008 14 70-14-72 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul 
Grâu 

De Tisa— — — — 24 K. 70—26 K. 30 îi 
Din comitatul Albei — 25 > 25 > 80 > 
De Pesta — — 24 » 85—26 » — « 
Bănăţenesc — — — 24 > 90—25 » 70 > 
De Bacica — - — 25 » 05—25 > 85 ; 
Săcară — — - - 23 » 80—24 ». - • 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 90—16 » 10 -, 

» de cvalitatea II — 15 » 70—15 > 90 .• 
Ovăs > » 1 — 17 » 0 5 - 1 7 > 40 

» » » I I — 16 » 5 5 - 1 6 » 85 
Cucuruz vechili — » » — • 

» nou 14 > 10—14 » 20 

Emulsiunea lui SCOTT 
are un efect întăritor, neîntrecut asupra întregului 
organism; vindecă şi întăreşte plumânii. Emul
siunea SCOTT v i n d e c ă t u ş e a şi r ă c e a l a cea 
mai îndărătnică în timpu! cel mai scurt. Chiar 

şi starea fizică a celor tuberculoşî c 
uşurează 

E M U L S I U Л Е А 

O T T 
%, presupunând că se foloseşte la timp, 

în cazul acesta vindecă definitiv. 
P r e ţu l u n e i s t ic le o r i g i n a l e 2 co r . 50 fii, 

Se capătă în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 

marca care reprezintă un pescar. 

B I B L I O G R A F I E . 

Aviz cultivătoricor de vii. In tipografia arhidie 
cezană din Bisj s'a început tipărirea cărţii: Si 
din a, şi cultivarea viei« de Nico'au Pop, profesor 
de economie la seminarul teologic şi instituţii 
prepargndial din Bl j şi cuprinde toate lucrurile 
ce se recer la sădirea şi cultivarea viilor, ciupi' 
toate metodele (cep scurt, cep lung, pune sau 
cordon, cerc ş. a.) de cari sa folosesc vierii ro 
mâni din ţara noastră, cuprinde mai departe me 
toadeie ce!e mai uzitate de altoire: în muşchii 
sau altoirea forţată şi în verde sau luger, cai 
toate sunt arătate în chip, (120 chipuri) cum s 
morburile viei şi mijloacele de apărare înconl; 
acelora. 

Cartea este censurată şi premiată cu 800 co 
de înaltul minister reg. ung. de agricultură. [ 

Cartea se va tipări într'un număr restrâns c 
exemplare. Ceice doresc să o albă să se adr 
seze : Tipografiei arhidiecezane din B!aj — B 
lázsfalva. 

Redactor responsabil Ioan N. lor*. 
Edrtor-oroorietar Qrorpe Nichte. 
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Halienberger Béla, 
wăpsltorle de haine, curăţltorle chemi că şl 

fabrică de spă lat în aburi. 

KASSA. 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

ie frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

in caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

S'a fondat la anul 1874. 1 

pentru bărbaţi, 
juni şi copii 

din materie de cea mai bunà cali
tate, cele mai moderne, cel mai bun 
croi, paltoane şi pardesii de toamnă 
şi de iarnă în cele mai favorabile con

diţii şi mai ieftine preturi la 

Іщша 

•'S 
4ţ# 

4 Í 

Liferaatul inteligenţei r omâne 

A R * A * D, 
EDclif ic ivi l t e a t r u l u i . 

• Filiala în piaţa Szabadság Nrnl 1. • 

jToate vestmintele gata, la dorinţă se 
întocmesc conform corpului, fără alta 

renumeraţie. 

In fiecare săptămână 
O • marfă noua. • # 
Tot felul de bunzi de călătorie, saci 

a de picioare, şi alte feluri de blănuri. 

Telefon Nrul 534. 

Sc 

c 

•s 
» 
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s*. 
«s» 

si. 

8 
•e 
g 

Pictură f i r i p í e s i r . 
Dacă voiţi să studiaţi singuri pictura, cereţi 

broşura dlui Andronie Ţaranu. (Botoşani 
România.) Preţul 3 coroane expediat prin 
mandat poştal. Broşura se trimite imediat 
şi francată. 

IOSIF S Z E M E S 
= COJOCAR ÎN BÁCSKA. 

Oferează b o n d i ţ i l e sale pentru femeile 
române, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e , cari sunt 
a se căpăta numai mai câteva săptămâni în 
T i m i ş o a r a - F a b r i c , strada A n d r á s s y . 

ses P r o g e r i e nouă, ssk 
Oszţar Pttbitiicwicz 
Kolozsvár, str. Deák Ferencz nr. 8 
• • • • >•»•••••»•••••••»•»»«>••••»••• 
Recomandă : Totfelul de articlii pentru 
curarea vitelor, îngrijirea bolnavilor şi 

economia casnica 
Esenţe de rum şi licor, pudre pentru 
faţă, săpunuri, parfumuri, rum, cognac, 
teă în pachete şi cantităţi după plac. 

Aparate şi ace pentru braudare f ardere. 
Plate de lemn formulate pentru lucrări 
Tarsó, Kerbschnitt şi aşa zise de ardere. 

îâî D rouger ie nouă . als 

I u n . H e p p G y u l a 
= L I P P A . = Z 

Recomandă asortimentul lui de d i f e v i t e 
p i e i u r i , anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 
FIRMA FONDAT! LA ANUL 1860. 

S l ă n i n a , kilogramul cu 68, unsoare 70, 
carne de porc 68, slănină pentru unsoare 68, 
unsoare 68, untură 72, şuncă afumată 90, 

delà pulpă 84, delà coastu 72, carnaţi 80, caş 
de porc (şwartli) 64, jumeri 60 craceri. M a ţ e 
de porc uscate. S ă p u n de casă рѳ lângă pre
ţuri moderate se pot căpăta la G a r a i K á r o l y , 
măcelar în A r a d , str. Boezkó nr. 2. Vis-à-vis 
de piaţa de peşte (Hal-tér). 

Comercianţii si hotelierii vor profita de avan-
tagii de preţ. 

Productele de ACID CARBONIC din Muschong Buziás s 
jer aranja/ta. din nou TM 

expediază şl afară d e cartel Imediat cantitate cât d e mare 

ACID-CAftBONIC-LICHID 
chemlceş te curat şl natural, în lichid din i svore le d e ac-
cid carbonic din bala celebră Buzlaş, pentru prepararea 
apel gazoase , pentru restauratori şl alte scopuri Industriale. 

TI C e l m a i s p o r n i c a e e i d e a r b o n i » 11 
Extrasul certificatului analizei chemice al institutulni de а examina pe oale Che
mie ă mâncările şi beutnrile a. 1907 nr. 46 I5 . „Mirosul şi gustul" e normal. Con
ţinutul de acid carbonic: 99*57%. In urma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se cvalifică de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt : 
uroul de expedare de producte acid-earboniee si ape minerale al staţianeî 

blncare Muschong-Buziaş în Bnziás-Furdo. (MUSCHONG-BUZIÁSFÜBDOISZEN-
SAT MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKÜLDÉST. TELEPE BTJZIÁ8FÜBBOM). 

Adresa telegrafică: Muschong-BuziasfOrdo. Telefon interurban 18. 

Szeszák S. és Fia 
fabrică de trăsuri aranjate cu electricitate 

Kolozsvár, Malom-u. 12. 
Mare magazin de trăsuri, care î n d e s t u l e ş t e 
— o r i c e pretenţ i i ; atel ier d e reparare. — 

Fabrică d e ca lese asortată cu toate maşl-
ne l e m o d e r n e tehnice . 

In Clnj şi jur ѳ nnica fabrică, ta еагѳ se pregăteşte fle
care perte a trăsurei: fabricăm r o a t e , facem lncrart 
de fierar, p i e l a r şi de l u s t r u i t subt conda-
сѳгеа mea personală, cu preţurile cele mai moderate. — 
Ţinta noastră principală e: lncrar» bună şi solidă, dar 
ieftină.— Serviciu prompt. — R ă s p u n d e m i m e 
d i a t : c o m a n d e l o r d i n p r o v i n c i e . ] — 
Recomandăm diversele părţi de trăsură, cari se vând; aşa 
numitele „mântuitoare de noroia* cu şezutul Închis bine 

Fondat In 1870. • Preţcurent gratis. 

.. .. Cel mai ieftin izvor .. .. 
de cumpărare pentru Crăciun. 

Prăvălie nouă . 

F i s c h e r Mór 
ARAD, piaţa Andrássy 20. 

(Palatul Fischer Eliz.) 
Bogat asortiment de cele mai 
nouă şi bune calităţi de por
celan, sticle, lampe, rame, 
argint de china şi aplacca 
obiecte de valoare şi tacâ
muri, precum şi articole 

.. de lux. .. 

TRUSOURI pentru MIRESE. 
Obiecte ocazionale, cadouri de 
Crăciun şi Anul-nou. Mare ma-
- gazin de pânze de oleiu. -

C a d o u r i c l o C r ă c i ţ i . 

Fabrică de mobile. 
Gel mai ieftin isYor de a procura mobile 

e în TÎMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de m o b i l e 

pentru m i r e s e , d o r m i t o a r e , 
s a l o a n e , c a f e n e l e , h o t e 
l u r i e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
bîuroari de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
cu deosebită stimă: 

FORMAYER ALBERT 
fabricant de m o b i l e in 

T e m e s v á r * O r a v i e z a 
Syárváros, 3 király-n. 6. Fô-ntcza. 
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S'a început deja marele tîrg de Crăciun, Ia 

In bazarul de concurenţa vis-à-vis cu statua „Libertăţii 1 1. 
Asortiment uriaş de jucării şi obiecte de lux aranjat pentru jucării de copii şi obiecte de lux, cu preţuri cari nu au mai existat 

In grupuri de 5, 16, 25, 45 şi 90 împărţit. 
Ca orientare pentru public dăm următoarele informaţii: 

Crupul 2 5 . 
Ciasornic cu maşinărie, tren, automobil, closon omnibus, jucărie sunătoare, 

maşină de călcat de nichel, piano cu 8 tonuri, cărţi cu chipuri indistrugibile, cărţi 
de poveşti: Robinson, Grün, Andersen. Lumea basnelor tinereţei, jocuri de socie
tate, păpuşi îmbrăcate în număr mal mare de 100 păpuşi veritabile franceze în mă
rime de 22 centimetrii, ciasornice de buzunar cu trăgător, vatre de casă, mături în 
număr mare, animale de tinichea, roţile sunătoare, creion în formă de cheie, cuţite 
creioane şi tocuri, săbii, puşti, chipuri, vioare, mobile de casă, recvizite de bucătărie, 
soldaţi de fier, păpuşi de celuloid indistrugibile, figuri de jucat, etc. 

Crupul 4 5 . 
Ciasornice de tras cu maşinărie, trăsuri electrice cu conduct superior, auto

mobil cu vagoane colorate de tras, un aerobat puternic, closoni, şi tot feluri de 
animale, omnibus — motor, vapoare, noutăţi de ciasuri sunătoare, armă de casă 
ideală cu tablă de ţintă, trăsură de purtat, echipament întreg de soldat, baionetă 
cu piele lustruită cu lac, serviciu de porcelan pentru şase persoane, miel cu tonuri 
muzicale, soldat puternic de nedistrus 6 bucăţi, cărţi cu chipuri şi cu poveşti, tră
sură de păpuşi cu roate de gumă, vase de cuină din tinichea, odaie de baie aran
jată, maşină de călcat de fier, mojare, strângător de bani cu ciasornic şi clopoţel 
domino de os, păpuşi mari de gumă, iepure îndoit regulabil, closoni regulabili, ti. 
pografii pentru copii, de mână, laterne magice, maşini de aburi veritabile, cuburi 
ilustrate 12 la număr, zidărie de piatră ca joc pentru copii, dulap, maşină pentru 
socotit, de copii, dobe cari se pot şuruba cu regulator; etc. etc. 

Crupul 90 . 
Animale regulabile trase cu piele, mici mari cu voce şi animale din masche 

vaze frumoase, soldaţi industrugibili călări, menagerii, trenuri regulabile cu sine, to-
felul de figuri şi animale, şi maşini de vapor, corăbii, scrinuri «Riditer» de' piatra 
ferestrău de strugar cu garnitură, figure de şac puternice cu tablă de închis, domine 
de os cu 45 de figuri şi 100 şi 100 de alte articole. 

Păpuşi franceze mişcătoare de lemn. 
Mărime în centimetrii: 26 28 30 32 34 36 39 42 46 50 

35 40 45 50 60 80 90 110 145 160 
afară de aceasta un mare asortiment de păpuşi de piele, păpuşi îmbrăcate sau ăe 
celuloiuidă. 

Păpuşe le cumpărate la mine le repar, eu, în caz dacă s e 
strică, şi pr imesc tot felul de reparări pos ibi le . 

Mare asortiment în articole pentru înfrumset ar ea po
mului de Crăciun. 

Grarnofoane şi font graf e, cilmdre şi placi de gramofon în 
tot felul de upecii. 

Cai pentru copii, de legănat, în toate mărimele. 

Album de ilustrate de plüsch dela 45 cr. în sus, album de suvenire de plüsch dela 25 cr. în sus, casete de cusut, serviciu cu t 
farfurii 90 cr., serviciu de ţuică 45 cr., uriaş magazin în obiecle: pentiu spăla*, mâncat, de ceaiu, portofolii de piele brodate, cia

sornice, marmoră sculptată, mese mici de gust, serviciu de fi mat de b ronz şi nenumărate alte obiecte. 
C u m p ă r a ţ i a r g i n t d e C h i n a , o c a z i o n a l . 

Umbrele sau ploiere de mătasă şi otoman cu 1 florin 70 cr. şi nenumărate alte articole. 

Tot cumpărătorul capătă o mare fotografie. 

t/J u 
xsi 
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et 

S 
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OIS ÏT! LOB. 
Cele mai avania|ioa$e daruri de Crăciun şi Anul-Nou. 

în magazinuri bogate. 
Recomanda pe lângă < hezăşie pipele de spumă veritabile, precum şi trăgătoare (camişe). 
pipele mici de cigaretă şi ţigare din boroştean pregătite artistic. Afară de aceasta ţin în 
magazin cele rxai fine ciubucuri din materie turcească şi din spumă de m a r e , foarte ieftine. 

Magazin mare de camişe de prun şi vişin. 
@ Fun chezăşie în scris, că marfa mea e 

4" — 

s 
cu 

05 

o 
c 

p 
o. 

c 

5 

5 ^ 3 

> NAGY BÉLA és <f 
fabrică de posomant şi nasturi 

^ ÚJVIDÉK, Duna utcza 9 szám. 

pregătesc tot feîul de posomante pentru 

mobile şi biserică 
mai departe garnituri de rochii, precum şi şireturi foarte 

fine din material din ţară şi străinătate, cu 
preţuri moderate. z . ) 

4\ 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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Cumpărări ocazionale 

d e С Г З С І І І Л c a f i t i 0 

până la 

GEORGE JANCOVIC 
prăvălie de modă 

Arad, Forray utcza 2 a. 

Stole de blouse la modă. 
Stofe de haine la modă. 
Delene de Mouse la 

precum: creion, zeffir şi batist, 
vinde cu preţuri tare scă: ii 

şi resturi de pânzà in \ preţ-

MI fcrcncz, 
D E B Я E C Z E N , $ a s - u . 8 , 

Recomanda medicamente speciale preparate. 

scape de orice soi de ісшпЛ 
dureri externe să cumpere o 

mitul Baizam R e g e s c 
cărui efect vindecător recunoscut 
de medici. 1 sticlă mare 2-65 
cor. cu îndrumare. 3 sticle mari 
6-6.3 cor. cu îndrumare, porto 
franco cu rambursa. Patentat, în 
nenumărate spitale de frunte se 
aplică ca cel mai eficace medica
ment. Numai există reumă ! 

Cine voieşte să 
şi de tot feiul de 
sticlă mare din renu 
(Király Balzsam) al 

Védjegy. 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

POMÄM H A J D Ú S Á G 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potrivirea musteţelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. E f e c 
t u l se v e d e . o a r t e i u t e şi 
cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan SÖ fil. S rin pos;ă 
se trimit numai 3 borcare cu 
12'1S Cor. Cu rambursa gratuit. 

- - M E D I C A M E N T - - - -
P E N T R U V O P S I R E A P Â R U L U I 
în culori blond, brunet sau negru. Efect la moment. 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o 1 u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare 4- cor. 

[Odă # 

Ш V 

- se vor g g TELEFON1 i ;;.'). 

m m 

m A 
m m 

1 L 
a u r a r ş i b i j o u t i e r 

Arad, piaţa Andrássy nr. 14. palatul Hermann. 

ШГ Mare magazin ~m 
fle obiecte fle arocint veritabile 

# 
A 
m 
A 

Fefe de masă de Damast § a 
albituri gata, cămăşi, corsette, pantaloni, cârpe de Щ 
cap şi jupoane, batiste, ciorapi. Apoi cămăşi de Ц 
bărbat, gulere, manşete, cravate, batiste şi ciorapi, $ 
din cari se află un asortiment bogat, cu preţu- Ц 

rile cele mai reduse. Serviciu prompt. 

Preturi ocazionale foarte reduse. 

Şi 

de tacâmuri 

A 
şi s e r v i c i i de masă. 

Afara de aceas ta 

ciasuri fine de buzunar şi ieftine. 

f 

m 

A A 
m 
m A 
1 a 

A A 

A 
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• 
B 

a 

С і ш Ъ а І ш е 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător 
de frumos, cu adjustament plăcut lifereazâ 
pe lângă plutirea în m t e şi cu bani gata 

fabrica de instrumente muzicale a ш 

Varga Árpád, Makó. 
(Lftdiţ* de posti nr. 31 ) 

•
F*reţ: curent mare şi ilustrat 
s e trimite gratis şi franco. ЩШ 

Cel mai bun loc de cumpărat 

T E A r u s e a s c ă 
veritabilă 

de China şi Caravan în pa
chete or ginale măsurate. 

R u m J a m a i k a 
diferite souri veritabile 

în sticle proprii se pot găsi 

la drogueria şi parfüméria lui 

es V c j j t e k 
A R A D . 

W e i s s 

B 
B 

1 
p 
ш 

BJLOL 

MAŞINI DE V O R B I T 
G R A M O F O A N E 

^ B f e h i d e \EL *7 c o r o a n e în s u s . 
Cea mai ieftină sursă de a se 

procura în Ungaria şi România. 
înregistraţii de cânt şi muzică, 

cele mai celebre cântări ale Ro
mâniei, muzica militară şi lăutari. 
Soluri de concert, monologuri, 
cupleuri ş. a. 

Tóth József , 
S z e g e d , str. K ö n y ö k nr. 3 

Mare prăvălie de gramofoane. 
— Catalog de preţuri gratuit. — 

Corespondenţă în orice limbă. 
Noui plăci româneşti! 

ţjk C e l m a i p o t r i v i t D a r d e C r ă c i u n . j0! 

avo sjf s t'a ago Gfro ayo ffjo gţt> gţo sţo ejo s^o 9jo ffţo sţo gjo tfţp ejfl gţt> gfra <цо gfo gfo e<fíjt 

O S 

® Acuma a sosit ® 

ra de peste w ta 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Prefttl unei sticle 2 coroane. = 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă 

• na 

S p i r t u l R e u m a 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 80 fileri. = 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

H 
H 

4 
Я 

éî 
rf 
H 
H 

e s 
% 

H 
H 
H 

O S 
Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

рДо ejb еДэ еТЬ еДЬ als еАэ аДэ alo еАэ <ш> оЛэ аДЬ als als ois als еАо eis aţa als do ÜJOÍV 

Sárga János 
a r g i n t a r şi p r e g ă t i t o r d e o b i e c t e a r t i s t i ce 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 13. 
Telefon nr. 354. Telefon nr. 354. 

ЛААААААААААААААААААААААААА^ 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Abundant provăzut cu 
9 ч !І) y ? p o b i e c t e d e au r , a r g i n t 

s şs pet r i i s c u m p e . Pregă-
^ teste tot felul de lucrări 

artistice: în aur , a r g i n t şi 
altfei d e lucră r i d e a r t ă 

l m a g i n e t r ă . - S c h i m b ă r i 
I de aur şi argint, conform 
; cursuiui zilnic. — Cu preţ 

curent servim gratuit şi 
franco. 

CUMPĂRATURI DE OCASIE! 
Oi 
Ö 

Ф 

U 

Ф 
u 

Aduc la cunoştinţa on. pobiic, că a n cumpărat prăvălia 
de porcelanuri şi sticlărie a Fraţ i lor Gebhart şi din cauza 
greutăţilor mutatului, toate articolele ce se află inmagazin, 
precum sticlării, porcelanuri, lămpi, lustre de gaz şi elec
trice, tot felul de articole de podoabă, tacâmuri de masă 

de alpaun şi alpacca de argint, vase de 
tert din nickel ş. a. 

le vând cu preţ redus 
d e s p r e ce rog pe on. p u b l i c s ă se c o n v i n s a 

Cu deosebita stima: 

Următorul Fraţilor Gebhart 

RAUCH RAIMUND 

o 

s? 
SX 

S. 
a •< •e. 
B 
s 



OPURÏ şi BROŞURÎ S e r e c o m a n d ă 

й e x e c u t a u r m ă t o a r e l e : 

i 
FOI P E R I O D I C E 

Î N V I T À R Ï 

B I L E T E D E L O G O D N A 
<itt*>X rtorlnţi ţi ta «olari 

T o t felul d & І ш Ш t i p e g r & f i o i • ! 
BILANŢURI 

ANUNŢURI FUKEBRALE 

авяиииивийв 

•v* atingétoare de această, branşa 
I 

PROGRAME 

PTLETE DE CUNUNIE 

rtnp» deriaţa »I ta aolari 

ADRESE 

b i l e t e d e I n t r a r e 

! 

І 
li T RI BUN A" tó.*** \ , v 

il 

* A R A D '1= 
PREŢ-CU RENTURl 

ІвШ IMIL^J f âilal M «it* 

NOTE 

•TATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

Str. Deik Ferencz nr. 20 fcfc 

í *• 7.«* -ii 

Diferite tipărituri pentru banei © 

^ CARŢÎ in COMISIUVl 

Ceratele primite sâ efectuese prompt şi шсішсію. 

r 

CÂRTI d e VISITA 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

Preţuri moderate/ EDITURA P R O P R I I 
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Igaz Sándor 
c i a s o r n i c a r şi g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
lângă edificiul t ea t ru lu i vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţul cel mai mare 
de zi, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 

Mijlocul cel mai bun de tmfrumseţare din lume ! 

CREMA fe ЩІ Ш 
t a re peniru însoţirea D c l n t r e c n t ă cje îmfrnmse-
ţpre la expoziţia din 1900 Paris a fost premiata. 

CREMA REGINA curată în timpul cel mai scnrt 
faţă de orice catifelata. UN BORCAN 140 cor. 

PDDRA REGINA se recomanda ca cea mai 
bună dintre pudrele cunoscute pană acum cu
noscute. Se vind !n coicare albă, roza şi crema. 

O ŞCATULA 1-40 cor, 
SĂPUNUL CREMA REGINA e săpunul cel mai 

de toaleta pentru înfrumseţarea feţei. O BUCATĂ 
70 fileri. 

De vândut în laboratorul chemical al lui 

Temesváry József, r

a

Ë

p

r

ot!! 
Szeged, Feiöfi Sugár-ut 

şi la Tőrök József, apotecar, Всйатл-?t, Király-u. 

Provisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

s e po t căpăta pe lângă condiţi i de plătire 
foarte favorabilă Ia firma 

S E I F R I E D H U G Ó 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17. 

Gratis ! Gratis ! 
trimit oricui 

cine se adresează la 
mine, catalogul de preţuri 
c-re a apărut d« eu 
rond despre 
c i a s o r n i c e 
d e p r i m a r-;i 1 i t ; 1 1 o 

şi bijuterii, ciasornice 
bine regulate remon
toir cu 5 cort ane 60 
fil., un ciasornic de trezit perfect eu 2 eor. 90 fii. 

C a d o u r i m a ? i d e C^ăefii*-? 1 

G y ő z ő B r u c k e r N á n d o r és Társa 
m ă i e s t r u d e c i a s o r n i c e . 

G y ő r 75. 

COVOARE 
în toate calităţile, 

« ~ saci pentru bucate, ~ ~ 
ponyve impenetralile 

ştranduri şi sfoară 
în cantitateraici şi mare se pot căpăta ieftin 
la prăvălia de articole industriale din 

Ardeal şi Bácska. 

Reich B. Károly Fia és Társa. 
Arad Andrássy tér 6 (Verbos-ház). 

Urmaşul lui Bumbera Imre 

B U M B E R A I S T V Á N 
croitor preoţesc şi civil. • Furnis. preoţesc din loc 

Oradea-mare. (Nagyvárad) 

Ara onoare a aduce la cunoşt inţa onor 
preoţi că mi-am sosit pentru sesonul de 
toamnă şi iarnă postavuri le negre, cari îşi 
păstrează coloarea şi le ţin h magazinul 
meu bine asortat, pentrn comandele din 
p r o v i n c e ajunge o reverendă do model, sau 
o haină, la dorinţa mă duc ori unde cu 
plăcere pe cheltuiala-mi proprie. 

l o t asemen?a ţin in m.igaziu postavurile 
cp!'? mai no ui şi moderne din patrie, fran
ceze şi engleze pentru toi. felul de pardesie 
şi plaloane de iarna. 

© © Pe sărbători. 

K â L L A P J Á H O S 
Arad, pe strada Deák Ferencz nr. 35 . 
îşi recomandă d e p o z i t u l m a r e de turte, 
c i a r ă şi m i e r e de stup şi magazinul de 
l u m i n i » M i l l y « şi de c i a r ă , s m i r n ă , 
.. .. t ă m â i e, ,o 1 e u d e a r s , etc 

y gTo eJa fts аад : Ъ rlí> cl} efa е?э efo ele efa <ж> efo eis c 

TRISKAJ. 
Pianine — Cimbale — Piane 

Harmonice 
în preţul de fabrică se pot 

căpătă şi plătit în rate. 
9 Se închiriază instrumente. • 

Acordarea sau repararea în 
ioc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 
Gel mai mare magazin TuiCl / j ţ T 

piane in Ardea l lAI jAA J. 
j < 1 < Z S " V A R 

Sétatér-U. 10. (Casapropr.) 

Weiszîeiler Sándor, blănar 
de lux. 

Brassó, sfr. Kapu nr. 64 . 

Prăvăl ie esclusiYă de blănuri preparate proprii 
în mic şi rviin-e. 

Ţine în magazin : Boauri (manşoane, manşete, 
bunzi, saci de picioare, paltoane scurte, câuist de 

pele şi de stofă asortiment bogat. 
— Se primesc comande, transformări, şi reparaturi. — 

Comandele din provincie se săvârşesc repede şi prompt. 

B u n z i de c ă l ă t o r i t s a u de p i c i o a r e , 
ile dau împrumut ; blănile cumpărate la mine 
— — — se curăţă gratuit. — — 

FONDAT IN *NUL 1890. 
Prima şi cea mai mare fondare industrială de calapoade (captă) 

pe Alföld a lui 

ndon 
fabrică de calapoade 

d , B i u s s e l i - k ö r u t n i » . 3 0 . 
premiat In 1901 la Macao 
ca marele premiu şl dipio-

,s mă, Zenta în 1903 cu dip-
; l lomă de onoare şi medalie 

! de aur, la Pancsova în 1905 
j cu diploma şi medalia 

aur. 
Face şi ţine în mag&zie tot 
felul de calapoade moderne, 

din cel mai uscat lemn. 
COMANDE din provincie se efectuesc repede şi prompt pe lângă cele mai 
moderate preţuri. — —• — LISTA cu preţuri, se trimite gratis ş.i franco. 


